



Участникам II Международной конференции «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении»



Уважаемые участники конференции!

Приветствую вас на II Международной конференции на тему «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении», организованной в городе Баку Общиной Западного Азербайджана.

В настоящее время более 120 миллионов человек в мире столкнулись с проблемой вынужденного переселения, и без совместных усилий международного сообщества эффективное решение этой проблемы невозможно.

Азербайджанский народ с начала прошлого века также столкнулся с проблемой переселения. Азербайджанцы, проживавшие в Западном Азербайджане - на территории нынешней Армении, подверглись этнической чистке, были поэтапно насильственно изгнаны со своей исторической родины. В результате выселений, произошедших в 1918-1921, 1948-1953 и 1987-1991 годах еще более устрашающий характер, сотни тысяч азербайджанцев покинули землю предков и нашли прибежище в Азербайджане. После этих ужасных депортаций в Армении не осталось ни одного азербайджанца, и Армения превратилась в моноэтническое государство.

Армения всячески пытается отрицать тот факт, что азербайджанский народ веками жил и создал богатое культурное наследие на земле своих предков. Армения уничтожила культурное наследие, на протяже-

нии тысячелетий создаваемое нашим народом в Западном Азербайджане, - исторические памятники, кладбища, мечети, исторические поселения, нанесла серьезный ущерб азербайджанскому ашугскому искусству, признанному UNESCO общечеловеческой культурной ценностью.

Среди этих историко-культурных памятников сохранилась только Голубая мечеть - один из ярких образцов азербайджанской архитектуры и исламской культуры. Однако Армения, намеренно изменив оригинальный историко-архитектурный стиль Голубой мечети, пытается представить ее под другим названием. Подобные деструктивные шаги, преследующие цель исказить, переписать историю и культурную панораму региона, являются не чем иным, как нетерпимостью и расизмом.

Не удовлетворившись и этим, Армения прибегла к военной агрессии против Азербайджана и оккупировала его территории, совершила этнические чистки, разрушила, разграбила города и села, загрязнила наши земли бесчисленными минами.

Азербайджанский народ никогда не мирился с этой несправедливостью, пытался донести до мира свой голос справедливости. Отечественная война, завершившаяся славной Победой Азербайджана в 2020 году, дала возможность нашим соотечественникам, изгнанным из Карабаха и Восточного Зангезура, вернуться в родные края.

4 Позиция Баку неизменна

Армения должна внести изменения в свою конституцию

7 Переворот отменяется

Грузия справилась с внешними угрозами

Начало справедливого пути

Состоялось открытие II Международной конференции на тему «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении»

5 декабря состоялось открытие II Международной конференции на тему «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении», организованной в городе Баку Общиной Западного Азербайджана (ОЗА).

На открытии конференции был показан короткометражный фильм об Общине Западного Азербайджана.

Затем заведующий отделом по связям с политическими партиями и законодательной властью Администрации Президента Адалят Велиев зачитал обращение Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева к участникам конференции.

Далее, согласно Распоряжению Президента Азербайджана Ильхама Алиева, была награждена группа людей, отличившихся в сфере пропаганды реалий Западного Азербайджана.

Выступивший на конференции председатель правления Общины Западного Азербайджана, руководитель Инициативной группы по возвращению в Западный Азербайджан, депутат Азиз Алекберли сказал, что данное мероприятие является важной площадкой для привлечения внимания международной общественности к насильственному



изгнанию азербайджанцев из Армении и ущербу, нанесенному нашему историческому и культурному наследию, обеспечения права западных азербайджанцев на воз-

вращение и проведения дискуссий о мире и примирении на справедливой основе.

⇒ 5

В ожидании вердикта

Суд расставит точки над і в деле армянских сепаратистов

Поиск поводов и причин для продолжения политики вражды и ненависти никогда не приводил искателей приключений к ожидаемым результатам. Они, как правило, оказывались и продолжают оказываться у разбитого корыта.

Тофик АББАСОВ, политический обозреватель

Куда легче вооружиться благоумием и отказаться от беспричинных претензий в пользу предсказуемости и стабильности. Это ведь отвечает интересам всех, кто на стороне правды, сговорчивости и адекватности.

В Армении, похуже, с перестройкой мышления на предсказуемый



и благоприятный лад все находится в проблемном состоянии. Не просматривается желание у политических, общественных и правозащитных кругов воспользоваться поствоенной обстановкой, чтобы вооружиться новыми взглядами и подходами ради закладки стабилизационных трендов.

⇒ 4

На повестке - здоровье Земли

Инвестируем в устойчивое управление земельными и водными ресурсами

Природоориентированные решения нуждаются в солидных инвестициях, особенно, если речь заходит о здоровье Земли, уверены участники крупнейшей климатической конференции по борьбе с опустыниванием.

Тамила ХАЛИЛОВА, «Бакинский рабочий»

После прошедшего в Баку международного климатического саммита взгляды правительств, международных организаций и экспертов прикованы к стартовавшей в Эр-Рияде 16-й сессии Конференции сторон (COP16) по борьбе с опустыниванием. Уместно напомнить, что нашу страну на этом знаменитом мероприятии пред-

ставляет делегация во главе с министром экологии и природных ресурсов, президентом COP29 Мухтаром Бабаевым. На самом деле, проходящее в Саудовской Аравии мероприятие станет продолжением Бакинского саммита, поскольку принятые на COP29 решения послужат фундаментом для дальнейших обсуждений глобальной проблемы засухи и реализации потенциала устойчивого управления земельными и водными ресурсами.

Высокая международная оценка итогов Бакинской конференции и особенно лидерские качества страны-организатора глобального мероприятия позволили Баку занять почетное место в ходе нынешнего мероприятия.

⇒ 11

В НОМЕРЕ

Демократия, борющаяся сама с собой

Рухнувшие надежды и уроки французской катастрофы

⇒ 8

Старая песня о глупости

Ален Симонян исключил «нападение» на Армению

Вряд ли кого-то удивляет поза жертвы, в которую уперся официальный Иреван после краха идеи «воссоединения с Карабахом».

Фидан САЛМАНЛЫ

Власти Армении страдают удивительным разбоем субъективных оценок для того, чтобы в случае чего спихнуть ответственность на товарищей по партии.

Так, спикер парламента соседней страны Ален Симонян в беседе с местными журналистами прямо указал на теперь уже бывшего товарища по партии «Гражданский до-



говор», но пока еще депутата Овика Агазаряна, который исключен из ее «строительных» рядов из-за утечки конфиденциальной информации. Ока-

зывается, в ряде случаев мирные переговоры с Азербайджаном проваливались... из-за утечки информации с армянской стороны.

⇒ 7

Армения на пути к очередному «геноциду»,

или Полшага от «страны камней» до «страны дураков»

Тему роста реваншистских настроений, царящих в Армении после ее позорного поражения во второй Карабахской войне, скорее всего, следует начать с Брюссельского саммита 5 апреля этого года. Трехсторонняя встреча в неофициальной столице Европы за ширмой поддержки демократических, экономических и еще целого ряда неких реформ в Армении на деле завершилась общими декларациями.

Октай СУЛТАНОВ

В «стране камней» эта новость была воспринята с большим разочарованием, поскольку там ожидали



от этого rendezу намного больше, преждевременно воспринимая его как решающий момент, который определит будущее этой страны. Ведь еще три года назад Евросоюз обещал

выделить Армении 2,6 млрд евро, но, как выяснилось по итогам встречи в Брюсселе, в реальности выделит всего 270 млн евро, и то в течение четырех лет.

⇒ 8

Хроника

Участникам
VI Общественно-республиканского
форума азербайджанских детей

Уважаемые участники Форума!
Дорогие дети!

Сердечно приветствую вас по случаю начала работы VI Общественно-республиканского форума азербайджанских детей, желаю всем вам здоровья и счастья.

Дети - завтрашний день общества. Наша главная задача - подарить им надежное будущее под ясным небом. Всесторонняя забота о детях является неотъемлемой частью государственной политики в нашей стране, и это одна из неопределимых заслуг великого лидера Гейдара Алиева. В этом направлении проделан и проводится ряд важных работ. Наши дети имеют все возможности получать качественное образование, развивать свои способности и раскрывать таланты. Одним из наглядных проявлений внимания к правам детей в Азербайджане является то, что ваш форум приобрел традиционный характер.

Нынешний Форум проводится в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира». Тема детей и экологии, которой он посвящен, отличается своей актуальностью и представляет особое значение с точки зрения жизни наших детей в безопасной окружающей среде. Недавно Азербайджан принял международное мероприятие грандиозного масштаба - очередную, 29-ю сессию Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. На конференции широко обсуждались влияние факторов окружающей сре-



ды на здоровье детей, вопросы усиления климатической деятельности во имя детей, потому что все дети на Земле нуждаются в здоровом и чистом мире, зеленом будущем. И они заслуживают этого.

Дорогие участники!

Здесь вы представляете новейшее поколение, ставшее свидетелем дней, когда в летопись нашей независимости были вписаны славные страницы. В вашем лице я обращаюсь ко всем азербайджанским детям: вы счастливы, что являетесь детьми древнего и великого народа, созда-

вшего блестящую культуру. Вы также гаранты нашего будущего. Именно вам мы доверим могучий Азербайджан. Вы очень ценны для нас.

Верю, что всесторонний обмен мнениями, который вы проведете в рамках Форума, и принятые вами решения будут способствовать успешной реализации нашей государственной политики, связанной с детьми.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 5 декабря 2024 года

Участникам VII форума солидарности
азербайджанских волонтеров

Дорогая молодежь!

Приветствую вас - участников VII форума солидарности азербайджанских волонтеров и поздравляю с Международным днем добровольцев.

Волонтерское движение, получившее особый размах в нашей стране в 90-е годы прошлого века при благословении общенационального лидера Гейдара Алиева, ставшее примером привязанности к национально-духовным ценностям, служения Родине, является воплощением нынешней успешной деятельности азербайджанской молодежи во имя достижения общей цели. Благодаря всесторонней поддержке нашего государства ряды этого движения постоянно расширяются. Прогрессивная по пути восхождения, оно достигло нынешнего уровня развития и сумело охватить все сферы общественной жизни.

Организация вашего форума

в рамках «Года солидарности во имя зеленого мира» представляет особое значение. Так, наши волонтеры, которые в своей практической деятельности всегда руководствуются такими высшими человеческими качествами, как доброта, самоотверженность и бескорыстная помощь, вносят большой вклад в дело просвещения граждан в сфере защиты природы и окружающей среды. В дни проведения в нашей стране 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), являющейся одним из самых крупномасштабных и важных мероприятий в мире, они достойно справились со своими задачами.

В результате полного восстановления государственного суверенитета и территориальной целостности мы уже переживаем новый этап истории нашей независимости. Проводятся

беспрецедентные строительные работы для скорейшего возрождения жизни на освобожденных от оккупации территориях. Волонтеры, которые, в соответствии с основными принципами молодежной политики, своими инновационными социальными инициативами служат устойчивому прогрессу нашей страны, активно участвуют в процессе Великого возвращения.

Верю, что вы и впредь будете считать целью своей жизни глубокую преданность национальной государственности, приложите все свои знания и умения во имя наращивания мощи нашей Родины. Желаю каждому из вас успехов в будущих делах.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 5 декабря 2024 года

Распоряжение

Президента Азербайджанской Республики

О награждении группы лиц, отличившихся в сфере пропаганды
реалий Западного Азербайджана

Руководствуясь пунктами 23 и 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, **постановляю:**

За плодотворную деятельность в сфере защиты прав коренного населения Западного Азербайджана, изгнанного со своих родных земель в результате проведённой Арменией политики этнической чистки, противоречащей правам и основным свободам человека, и пропаганды созданного им на этих территориях материально-культурного наследия:

1. Наградить следующих лиц:

орденом «Шохрат»

Алиева Фикрета Ахмедали огулу

«Почетным дипломом
Президента
Азербайджанской Республики»

Сеидзаде Диляру Багир гызы
Шадлинского Вагифа Билас огулу

2. Предоставить Гасану Зал огулу Гасанову персональную пенсию Президента Азербайджанской Республики.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 5 декабря 2024 года

Распоряжение

Президента Азербайджанской Республики

О награждении работников сферы связи и информационных технологий Азербайджанской Республики медалью «Терегги»

Руководствуясь пунктом 23 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, **постановляю:**

За плодотворную деятельность в сфере связи и информационных технологий в Азербайджанской Республике наградить следующих лиц медалью «Терегги»:

Аббасова Эмиля Исмаил огулу
Агамирову Ираду Рахиль гызы
Агасиеву Севиндж Алибаба гызы
Бедирханова Дуная Расим огулу
Алиева Мушфига Джабир огулу
Гусейнова Пярвиза Фируз огулу
Исмаилова Пярвиза Назим огулу
Керимова Вюсала Рыван огулу

Марданова Наила Тейюб огулу
Нагиева Ибрагима Абдулла огулу
Велиеву Севиндж Мисирхан гызы.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 5 декабря 2024 года

Участникам II международной
конференции «Право на возвращение:
Обеспечение справедливости для азербайджанцев,
насильственно изгнанных из Армении»

Эта справедливая борьба Азербайджана является торжеством верховенства международного права и большим вкладом в решение проблемы вынужденного переселения в глобальном масштабе. В настоящее время на освобожденных от оккупации территориях успешно реализуется «Государственная программа Великого возвращения».

К сожалению, глубоко укоренившаяся в армянском обществе ненависть к нашему народу, грезы о мифической «великой Армении», все еще сохраняющиеся в конституции Армении территориальные претензии к Азербайджану и стремительное вооружение этой страны препятствуют достижению прочного мира между двумя странами.

Армения намеренно пытается представить деятельность Общины Западного Азербайджана как угрозу своей территориальной целостности. Однако целью Общины является обеспечение достойного возвращения наших изгнанных из Западного Азербайджана соотечественников на свои исконные зем-

ли в условиях мира и безопасности. Это сугубо вопрос прав человека. Представление Арменией деятельности Общины как угрозы является попыткой исказить истинную суть проблемы и отрицать право на возвращение, основанное на международном праве.

Община Западного Азербайджана неоднократно призвала правительство Армении к диалогу, но противоположная сторона отказывалась от этого. Армения должна начать переговоры с Общиной и предпринять практические шаги по восстановлению фундаментальных прав западных азербайджанцев. Кроме того, Армения должна дать разрешение на визит миссии UNESCO по расследованию фактов с целью мониторинга ситуации, связанной с разрушением и искажением историко-культурного наследия, принадлежащего нашему народу, и сотрудничать в этой области.

Крайне важно, чтобы международная общественность поддерживала соответствующие международному праву мирные инициативы членов Общины Западного Азербайджана с целью обеспечения их пра-

ва на возвращение на родные земли. Эти инициативы, основанные на успешно реализуемой Концепции возвращения, внесут большой вклад в мирное, безопасное и достойное возвращение западных азербайджанцев в родные края.

Желаю успехов работе конференции, посвященной защите прав тысяч выходцев из Западного Азербайджана, которые в разное время были насильственно изгнаны с земель своих предков и в настоящее время живут в Азербайджане и ряде стран мира. Уверен, что эта международная конференция, доводящая до внимания международной общественности реалии о депортациях, которым периодически подвергался азербайджанский народ, в ближайшем будущем станет важной международной диалоговой платформой, где будет проводиться обмен мнениями о праве на возвращение и проблеме переселения в мире.

Желаю успехов работе конференции, посвященной защите прав тысяч выходцев из Западного Азербайджана, которые в разное время были насильственно изгнаны с земель своих предков и в настоящее время живут в Азербайджане и ряде стран мира. Уверен, что эта международная конференция, доводящая до внимания международной общественности реалии о депортациях, которым периодически подвергался азербайджанский народ, в ближайшем будущем станет важной международной диалоговой платформой, где будет проводиться обмен мнениями о праве на возвращение и проблеме переселения в мире.

Желаю успехов работе конференции, посвященной защите прав тысяч выходцев из Западного Азербайджана, которые в разное время были насильственно изгнаны с земель своих предков и в настоящее время живут в Азербайджане и ряде стран мира. Уверен, что эта международная конференция, доводящая до внимания международной общественности реалии о депортациях, которым периодически подвергался азербайджанский народ, в ближайшем будущем станет важной международной диалоговой платформой, где будет проводиться обмен мнениями о праве на возвращение и проблеме переселения в мире.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 5 декабря 2024 года

Королю Таиланда
Его величеству
Махе Вачиралонгкорну Пхра Вачираклаочаохуа

Ваше величество!

От своего имени и от имени народа Азербайджана рад передать Вам и в Вашем лице всему вашему народу самые искренние поздравления и наилучшие пожелания по случаю национального праздника Королевства Таиланд.

Начало деятельности посольства Азербайджана в Бангкоке в 2024 году является наглядным примером того,

что наши двусторонние отношения перешли в новую плоскость. Верю, что в интересах наших дружественных народов мы и впредь будем успешно продолжать совместные усилия, направленные на укрепление связей между Азербайджаном и Таиландом в сферах, представляющих взаимный интерес, расширение сотрудничества в двустороннем порядке и на многосторонних платформах.

Этот радостный день желаю Вам крепкого здоровья, счастья, успехов в делах, дружественному народу Королевства Таиланд - постоянного благополучия и процветания.

С уважением
Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской
Республики

г.Баку, 2 декабря 2024 года

Распоряжения

Президента Азербайджанской Республики

О назначении А.Г.Мамедъярова первым заместителем председателя
Центрального банка Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в соответствии со статьей 21.7 Закона Азербайджанской Республики «О Центральном банке Азербайджанской Республики», **постановляю:**

Назначить Алияра Гахраман огулу Мамедъярова пер-

вым заместителем председателя Центрального банка Азербайджанской Республики.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 4 декабря 2024 года

О назначении А.И.Ахмедова заместителем председателя
Центрального банка Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в соответствии со статьей 21.7 Закона Азербайджанской Республики «О Центральном банке Азербайджанской Республики», **постановляю:**

Назначить Али Исмаил огулу Ахмедова заместите-

лем председателя Центрального банка Азербайджанской Республики.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 4 декабря 2024 года

О назначении В.Дж.Халилова заместителем председателя
Центрального банка Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в соответствии со статьей 21.7 Закона Азербайджанской Республики «О Центральном банке Азербайджанской Республики», **постановляю:**

Назначить Вюсала Джахангир огулу Халилова за-

местителем председателя Центрального банка Азербайджанской Республики.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 4 декабря 2024 года

О назначении Г.А.Пашаевой заместителем председателя
Центрального банка Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в соответствии со статьей 21.7 Закона Азербайджанской Республики «О Центральном банке Азербайджанской Республики», **постановляю:**

Назначить Поляр Азер гызы Пашаеву заместите-

лем председателя Центрального банка Азербайджанской Республики.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 4 декабря 2024 года

О назначении Т.Н.Алиева заместителем председателя
Центрального банка Азербайджанской Республики

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, в соответствии со статьей 21.7 Закона Азербайджанской Республики «О Центральном банке Азербайджанской Республики», **постановляю:**

Назначить Торгула Наджафали огулу Алиева заме-

стителем председателя Центрального банка Азербайджанской Республики.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 4 декабря 2024 года

Политика

Поддержка важных инициатив

Право и справедливость в приоритете ценностей Азербайджана

Фактор экс-главы МИД братской Турции Мевлута Чавушоглу становится символическим для общности Азербайджана не только из-за его естественных симпатий к нам, но и потому, что он является ярким сторонником незыблемости принципов международного права.

Хюгур САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Каждый приезд большого дружка азербайджанского народа сопряжен с очередными успехами Страны огней. Вот и на этот раз Президент Ильхам Алиев, принимая главу турецкой делегации в Парламентской ассамблее НАТО, выразил ему признательность за согласие участвовать в международной конференции, которую Община Западного Азербайджана проводит в столице.

Впрочем, братская страна на мероприятии представлена сразу несколькими ведущими депутатами Великого национального собрания Турции. Своим присутствием однозначную поддержку справедливому делу выразили десятки известных зарубежных гостей из 51 страны мира, включая глав неправительственных организаций, парламентариев, журналистов, представителей других публичных профессий.

И это не случайно - грандиозная организация и исторические итоги Глобальной климатической конференции COP29 на западных берегах Каспия, в том числе одновременное посещение всемирного мероприятия сотней руководителей государств и правительств в купе с неиссякаемым потоком десятков тысяч туристов, стали лакмусовой бумагой реального положения вещей, основательно разрушив самооценку зомбированных излишне националистической - на грани нацизма - пропагандой армян.

А это значит, что безвозвратно ушли в небытие времена, когда мы пытались утнаться за хитрыми уловками соседей, за оккупационными амбициями которых маячили неприкрытые интересы некоторых постоянных членов Совбеза ООН. Сегодня все изменилось с точностью до наоборот - каждый раз, когда не только в столице Азербайджана, но и в Шуше, Ханкенди, Физули и др. наших городах происходит какое-то важное политическое событие, общественные, СМИ и экспертное сообщество соседней страны все внимание сосредоточивают на этих мероприятиях, которые и определяют политическую повестку реваншистов.

Не понимая сути лидерства официального Баку, они то радуются откату правительства Никола Пашиняна приехать хотя бы символически к нам на глобальные мероприятия, то потом сокрушаются по поводу того, что «азербайджанские инициативы получили на COP29 всемирное признание, а мы ничего не получили, кроме успокоительных пилюль угрожающих выкриков Греты Тунберг».

И вообще, для армян «внезапное попадание» Азербайджана в высшую лигу международных отношений подобно ребусу для дошколят - часть экспертного сообщества вполне зря задним числом проклинаят и позднюю перестройку по главе с «врагом армянского народа» Михаилом Горбачевым, «на блюдечке» преподнесшим им временное торжество сепаратизма, чего они не могли добиться во все времена. Часть поспает пеплом головы всех армянских властей, начиная с Левона Тер-Петросяна, но больше всего винит «детей турка» из правительства «соросист».

Несмотря на четкое обозначение и даже торжество итогов Отечественной войны 2020 года, со времени которой прошло более четырех лет, армянское общество никак не может прийти к конструктивному решению, и при решении «головомломки» поиска заступников продолжает, издавая подобно ревущему маятнику нечленораздельные звуки, колебаться от одной стороны в другую и никак не может определить свою ориентацию. Часть проклинаят даже «мать-основательницу» их государственности Россию во всех своих бедах, а другая не менее одиозная часть, привязанная к тандему Кошарян-Саргсян, насыпает напасти на страны коллективного Запада, которые, оказывается, так же как и русские,



продолжают обманывать «многострадальный» армянский народ.

Однако все гораздо проще - за минувший 21 год деятельности Президента Ильхама Алиева ни во внутренней, ни во внешней политике главы государства не было допущено ни малейшего изъяна, могущего спровоцировать необратимые процессы недовольства. Со дня вступления на высокий пост, за две недели до церемонии инаугурации 31 октября 2003 года, мудрый лидер нового глобального поколения, произнес слова благодарно-



Президент Ильхам Алиев на деле доказал, что прагматичная, гибкая политика, системный и последовательный стратегический курс - главные гаранты современного развития

сти поддержавшему его электорату, заявив, что «приложит все усилия для превращения Азербайджана в мощное государство».

Как показало время, неизменно оставаясь верным данному обещанию, Ильхам Алиев смог преобразовать Азербайджан в одну из сильнейших и фундаментально устроенных демократий, без потрясений и влияний извне, «цветных» революций, да и азербайджанский народ, особенно глядя на перевороты в ряде стран постсоветского пространства, четко усвоил, что от добра добра не ищут, и что вообще надо объединяться вокруг своего лидера, а не «заглядывать в рот чужим дядькам».

Это главный показатель величия политического деятеля и личности всенародного Президента, который сумел объединить вокруг себя и тюркоязычные государства во имя торжества великих культурных и этнических, моральных и религиозных идеалов и целей, вселив в целый ряд столиц уверенность в завтрашнем дне. И в основе обществено-политической стабильности и гражданской солидарности, которые существовали в нашей стране на протяжении многих лет, а теперь благополучно перенесены в самое сердце Евразии, лежат именно это единство и вера.

Безграничная вера народов тюркского мира в провидение таких лидеров, как Ильхам Алиев, Реджеп Тайип Эрдоган, Шавкат Мирзиёев и Касым-Жомарт Токаев, в то, что они мудро опираются на свои многоопытные народы, составили и ныне составляют точку отсчета всех успехов, достигнутых участниками Организации тюркских государств.

Казалось бы, Нахчыванский процесс стартовал каких-то полтора десятилетия назад, когда до объединения стратегических интересов было далеко, а тюркские народы искали точки соприкосновения в исторической общности. Однако итоги Отечественной войны 2020 года придали столь сильное ускорение центростремительным процессам, что специальным единогласным решением Совета глав государств тюркоязычных стран ровно год спустя в Стамбуле Президент Ильхам Алиев был награжден Высшим орденом тюркского мира.

И эта награда стала не столько заслуженно высокой оценкой бесценных заслуг главы государства перед общностью единокровного на-

селения численностью более 150 млн человек, но и показателем безусловного лидерства и в тюркском мире, и в Евразии, и на всех обжитых материках планеты. Формально лидеры тюркского мира высоко оценили решение и политическую волю Президента Ильхама Алиева в освобождении оккупированной территории страны, а затем - и полном восстановлении ее территориальной целостности.

В этой связи заслуживает внимания выступление главы государства во время презентации Нахчыванского сам-

мита глав тюркоязычных государств в октябре 2009 года: «Некогда историческая земля Азербайджана, древняя земля, отделившая Закавказский регион от основной территории страны и присоединяющая его к Армении, географически чуть не разделила великий тюркский мир. Иными словами, деятельность тюркского мира как единой семьи, как единой силы приостановлена на десятилетия. Но если мы будем в дальнейшем продолжать поддерживать друг друга во всех политических вопросах, в том числе, на международной арене, если обогатим наше сотрудничество в экономической сфере конкретными проектами, еще более укрепим единство в гуманитарной и культурной сфере посредством конкретных проектов, наши народы только выиграют от этого. Мы очень хотим, чтобы единство между тюркоязычными народами и странами еще более упрочилось, так как это - наша история, наша культура, наши корни, но в то же время - нынешние реалии».

Это мнение, озвученное Президентом Ильхамом Алиевым более 15 лет назад, показывает, сколь огромное внимание уделяет глава государства стратегически важным вопросам единения. Иными словами, мудрый лидер нового глобального поколения уже в то время задумывал не только максимальное обеспечение территориальной целостности Азербайджана, но и, задумав закладку основ Закавказского коридора, объединяющего тюркский мир, в сердцах десятков миллионов людей возродил надежду на торжество исторической справедливости. А уже по итогам Отечественной войны 2020 года создание гуманитарного коридора стало достоянием картографов, то есть речь идет не только об экономических перспективах, но и цепочке событий огромной политической значимости. Таким образом, Президент Ильхам Алиев сумел расчертить бывшие географические связи между государствами тюркского мира, в то же время выступив в роли лидера, внесшего беспрецедентный вклад в реализацию мечты тюркского мира о единстве.

Впрочем, всей глобальной общности политиков и политологов есть чему научиться у главы Азербайджанского государства, за исключением харизмы и исключительной успешности, чему не учат ни в МГИМО, ни в Сорбонне, ни в Оксфорде. Для это-

го мало держать руку на пульсе общественно-политических процессов и даже сочетать в себе знания и навыки психолога и социолога, медиатора и специалиста по разрешению самых затяжных конфликтов. Для того чтобы понять суть преобразований, недостаточно в ежедневном режиме отслеживать пошаговые институциональные изменения в области совершенствования политической системы, прозрачности атмосферы политической диалога, создания новой социальной конфигурации, широких возможностей для функционирования демократических институтов, обеспечения плюрализма, прав и свобод человека, свободы слова и печати, укрепления институтов гражданского общества, совершенствования деятельности судебно-правовой системы, дальнейшего укрепления демократических столпов Азербайджана.

И чтобы тебе абсолютно доверился некогда «пестрый» в предположениях социум, нужно иметь множество личных человеческих качеств, и это не только высокое индивидуальное управленческое мастерство со стратегическим видением перспектив поэтапной социально-экономической и общественно-политической модернизации для того, чтобы вовремя вывести государство на качественно новый этап развития с параллельным обновлением во всех сферах жизни.

Известно, что управление модернизированной и инновационной экономикой, составляющей фундамент доктрины национального развития, основано на обеспечении прозрачности и открытого общества, и Президент Ильхам Алиев без громких философских обобщений на деле доказал, что прагматичная, гибкая политика, системный и последовательный стратегический курс - главные гаранты современного развития.

Есть еще несколько моментов успешности. Во-первых, это успешная молодежная политика, которая очень даже прижилась не только в Азербайджане, но и в реалиях Организации тюркских государств, Движения неприсоединения. Более того, оно задает невиданный ранее темп в развитии, так же как и женское, и парламентское движение, которые благодаря главе государства находятся в центре внимания при осуществлении кадровых и институциональных реформ, поскольку при совершенствовании системы государственного управления в первую очередь учитываются увязанные воедино интересы народа и государства с приоритетом национальных интересов.

Природные политические навыки и опыт Президента Ильхама Алиева, его глубокие познания дипломатической науки также играют важную роль в успешной реализации внешнеполитического курса Азербайджана, выстраиваемом на знаменитых Бандунских принципах, приоритетом которых считаются уважение и соблюдение норм и принципов международного права, взаимное следование уважительному государственному суверенитету, налаживанию взаимовыгодных связей путем укрепления сотрудничества и невмешательству даже так называемых «гегемонов» во внутренние дела кого бы то ни было.

Поскольку наша страна проводит независимую внешнюю политику, демонстрируя приверженность данному курсу даже на фоне слома старого миропорядка, весь мир должным образом принимает справедливую позицию официального Баку, на всех уровнях поддерживая выдвигаемые Президентом Ильхамом Алиевым региональные, межрегиональные и глобальные инициативы.

Но главное на данном направлении - опыт позитивного воздействия на глобальную конъюнктуру. Вспомним процедуру избрания независимого Азербайджана непостоянным членом Совбеза ООН при абсолютной поддержке 155 государств, а также поистине легендарное председательство в Движении неприсоединения, где представлены 120 стран, плюс единое решение о проведении в Баку глобальной климатической конференции (COP29), что служит ориентиром на будущее и в не меньшей степени - показателем огромного авторитета национального правительства в мировом масштабе.

Указ

Президента Азербайджанской Республики

О создании Нахчыванского промышленного парка

Руководствуясь пунктом 32 статьи 109 Конституции Азербайджанской Республики, **постановляю:**

1. Создать в Нахчыванской Автономной Республике Нахчыванский промышленный парк.

2. Установить, что:

2.1. Нахчыванский промышленный парк является территорией, имеющей инфраструктуру и структуру управления, необходимые для осуществления предпринимательской деятельности, используемой в целях производства конкурентоспособной продукции и оказания услуг путем применения современных технологий, содействующей эффективной деятельности и развитию предпринимателей;

2.2. меры по организации деятельности Нахчыванского промышленного парка, управлению им и его развитию осуществляет Агентство развития экономических зон в подчинении Министерства экономики Азербайджанской Республики (далее - Агентство).

3. В целях обеспечения осуществления проекторочных работ для организации функционирования Нахчыванского промышленного парка, приведения его территории в пригодное для использования состояние, создания внешней и внутренней инфраструктуры (объектов электрической и тепловой энергии, газа, воды, канализации, связи, транспорта, производственного назначения, противопожарной, административной, социальной и другой инфраструктуры) из предусмотренного в государственном бюджете Азербайджанской Республики на 2024 год резервного фонда Президента Азербайджанской Республики выделить Агентству первоначально 500,0 (пятьсот) тысяч манатов.

4. Министерству экономики Азербайджанской Республики:

4.1. с учетом предложений полномочного представительства Президента Азербайджанской Республики в Нахчыванской Автономной Республике, Движения неприсоединения. Более того, оно задает невиданный ранее темп в развитии, так же как и женское, и парламентское движение, которые благодаря главе государства находятся в центре внимания при осуществлении кадровых и институциональных реформ, поскольку при совершенствовании системы государственного управления в первую очередь учитываются увязанные воедино интересы народа и государства с приоритетом национальных интересов.

4.2. решить другие вопросы, вытекающие из настоящего Указа.

6. Министерству финансов Азербайджанской Республики обеспечить финансирование в сумме, указанной в части 3 настоящего Указа.

промышленной продукции, производимой и перерабатываемой (вторично перерабатываемой) в Нахчыванском промышленном парке, а также оказываемым здесь услугам;

4.2. совместно с полномочным представительством Президента Азербайджанской Республики в Нахчыванской Автономной Республике, Кабинетом Министров Нахчыванской Автономной Республики и структурой коммунальных услуг (электрическая и тепловая энергия, природный газ и вода) оказать содействие Агентству с целью обеспечения оказания других услуг для создания на территории Нахчыванского промышленного парка внешней и внутренней инфраструктуры (объекты электрической и тепловой энергии, газа, воды, канализации, связи, транспорта, производственного назначения, противопожарной, административной, социальной и другой инфраструктуры) и эффективной организации предпринимательской деятельности;

4.3. принять необходимые меры для решения других вопросов, вытекающих из настоящего Указа.

5. Кабинету Министров Нахчыванской Автономной Республики:

5.1. для функционирования Нахчыванского промышленного парка в двухмесячный срок обеспечить передачу в постоянное пользование Агентства с правом передачи в аренду земельного участка сельскохозяйственного назначения площадью 310 (триста десять) гектаров в юго-западной части города Нахчыван, к югу от автомобильной дороги Нахчыван-Садарак, и проинформировать Президента Азербайджанской Республики;

5.2. решить другие вопросы, вытекающие из настоящего Указа.

6. Министерству финансов Азербайджанской Республики обеспечить финансирование в сумме, указанной в части 3 настоящего Указа.

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджанской Республики

г.Баку, 5 декабря 2024 года

Путь к миру и стабильности

Министр иностранных дел Финляндии проинформирована о повестке нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией



5 декабря глава МИД Азербайджана Джейхун Байрамов в рамках участия в 31-м заседании Совета министров иностранных дел ОБСЕ встретился с коллегой из Финляндии Эллиной Валтонен.

Как сообщили в управлении пресс-службы Министерства иностранных дел, в ходе встречи были обсуждены перспективы сотрудничества между Азербайджаном и Финляндией, вопросы, связанные с председательством Финляндии в ОБСЕ в следующем году, а также текущая ситуация в регионе в постконфликтный период.

Джейхун Байрамов довел до внимания собеседника исторически важные договоренности, достигнутые в области борьбы с изменением климата во время председательства Азербайджана на COP29, и усилия нашей страны по продвижению повестки климатических действий.

Противоположная сторона также была подробно проинформирована о текущей ситуации и реалиях в регионе в постконфликтный пе-

риод, о борьбе с минной угрозой, а также о повестке нормализации отношений между Азербайджаном и Арменией. Было отмечено, что несмотря на то, что многие положения мирного договора уже согласованы, а также достигнуты подвижки в делеimitации границ, сохраняющиеся в Конституции Армении и других законодательных актах территориальные претензии к нашей стране препятствуют процессу.

Дж.Байрамов пожелал Финляндии успехов в период председательства в ОБСЕ в предстоящем году, подчеркнул, что Азербайджан всегда готов поддержать усилия по повышению функциональности и эффективности организации. В этой связи была отмечена важность упразднения институтов ОБСЕ, которые являются пережитками завершенного армяно-азербайджанского конфликта и уже потеряли актуальность с точки зрения эффективности деятельности организации.

На встрече стороны также обменялись мнениями по другим региональным темам, представляющим взаимный интерес.

Контекст

В ожидании вердикта

После успешно проведенной Климатической конференции COP29 в Баку в Армении все еще актуальной темой остается освобождение политиков и военных, которые заключены в следственный изолятор Баку и продолжают давать показания и признания в содеянных противоправных действиях. По этому поводу было очень много досужих предположений и слухов относительно досрочного освобождения людей, которые на протяжении десятилетий совершали на азербайджанских землях страшные дела. Были даже ожидания относительно возможности обмена между сторонами, мол, в ответ на участие Армении в COP29 Азербайджан должен освободить задержанных сепаратистов и военных.

Мало того, что слухи из этой серии были плодом нездоровой фантазии, они же способствовали появлению ненужных страстей. Естественно, в реалиях положение не имело ничего общего со столь примитивным раскладом, который плюс ко всему еще и упрощал обстановку вокруг серьезной проблемы, имеющей для азербайджанского народа принципиальное значение.

Официальный Баку с самого начала расследования дел задержанных сепаратистов и военных уведомил не только Армению, но и все сообщество о том, что судьба обитателей столичного следственного изолятора передана в руки азербайджанского правосудия, и никто не волен вмешиваться в ход серьезного процесса. Для общественности страны, на территории которой были совершены массовые правонарушения, сильно отдававшие преступлениями против человечности, это по определению не могло стать тайной. Так оно и случилось. Никаких договоренностей и даже попыток найти консенсус на почве освобождения задержанных не было и не могло быть.

Теперь же вокруг темы циркулируют новые вариации. Заметно, как в Армении некоторые силы пытаются держать проблему в активном состоянии с новыми подходами. Делается это с расчетом растормозить обстановку и вызвать в Азербайджане ажиотаж. И не только.

Ирван все время пытается сыграть на опережение, чтобы поста-



вить Баку перед фактом и вынудить его на ответные действия. Но в армянских кругах забывают опыт прошлых лет, когда в силе была оккупация Карабаха. Тогда осуществлялись серийные попытки подбить Баку на ошибочные действия, заставить его



пойти по ложным путем. К хитрым попыткам подключались печально известные посредники, которые неизменно подыгрывали агрессору. Если азербайджанская дипломатия в невыгодных для себя условиях уверенно держала стойку, неизменно парировала наказы противника, то теперь подавно невозможно обманными маневрами заставить Азербайджан поддаться на уловки.

Некоторые эксперты в Армении полагают, что причиной нулевой активности в исследуемом направлении является безучастность Иревана. Это не совсем отображает истинное положение дел. Никол Пашинян и члены его команды все время говорят о важности возвращения пленных и параллельно сетуют, мол, согласия не удастся достиг-

нуть ввиду нежелания Баку.

Это факт, что были дискуссии, переговоры, но в ходе них армянская сторона всегда выкидывала фортели, усугубляя фон контактного процесса. Непонятно, почему Ирван все время замалчивает тему мин, которые по-прежнему представляют большую опасность для граждан Азербайджана. И когда армянские представители говорят о факторе международного давления, они забывают, что Баку на дух отрицает любое вмешательство в свои внутренние дела.

Азербайджанская сторона не брала на себя обязательств об освобождении постоянных Бакинских изолятора. И ни о каких пленниках разговора нет. Надо просто иметь в виду, что на фоне шагов по милитаризации и раздуванию духа реванизма в Армении общая обстановка становится все более напря-

женной, отодвигая на задний план миротворческие усилия. Еще ни разу из Иревана не последовали шаги или предложения, выдержанные в духе доброй воли. Они всегда звучали из Баку, как до второй Карабахской войны, так и после нее. А ответы армянской стороны всегда были отрицательными, как, впрочем, и сейчас. И зачем же сетовать на несовместимость Баку, если этим постоянно грешит Ирван?!

Вактуальном контексте еще надо учесть и то, что армянская сторона все время пытается втянуть в дело представителей других стран, тогда как Баку неизменно приглашает армянских коллег в двусторонний формат. Третьи стороны с их сюрпризами и ненужными вывертами всегда усложняли решение про-

цедурами, которые прописаны в национальном законодательстве. Но и здесь армянские политики и правозащитники опосредованно пытаются повлиять на ход процесса, разжигая ненужный ажиотаж.

Нет никакого резона обвинять Азербайджан в желании затягивать ход событий. Наоборот, обществен-

ность страны, власти заинтересованы и солидарны в доведении процесса до логической черты. Беспорно, все идет по плану, и тут всякие попытки рассматривания этого вопроса в контексте подписания соглашения о мире просто неуместны. Две проблемы абсолютно несовместимы, и каждый, кто пытается связать их между собой, как минимум, ударяется в дешевую демагогию.

Азербайджан во всех смыслах является сильным звеном во всем, что касается регионального расклада, мирного процесса и участия стран в международных делах. Судебный процесс над военно-политическими преступниками канувшего в небытие сепаратистского режима не является и не может быть инструментом или камертоном в переговорном процессе. Азербайджанская дипломатия никогда не позволяла себе опускаться до судебных и дешевых спекулятивных маневров. Все, кто об этом говорит, скорее всего, берут за основу опыт Иревана, который, собственно, и стал жертвой политического лицемерия и двушничества.

А что касается фактов и обстоятельности расследования дел задержанных сепаратистов, за доказательством дело не станет. Нет никакой необходимости в сфабрикованных мотивах или же доказательстве. Жаль, что в Армении до сих пор некоторые источники тиражируют фальшивые свидетельства о сфальсифицированных доказательствах. Задержанные взяты, что называется, с поличным. Там составов преступления, как говорится, хоть отбавляй. Конечно же, суд все расставит по местам, и нечего загадо распространять ложные мнения и легковесные предположения.

Ждать осталось недолго, и в скором времени все узнают все о вердикте азербайджанского суда. И главное здесь в том, чтобы армянская сторона не повторила старых ошибок.

В принципиальных вопросах, в которых армянские представители переступали грань дозволенного, они полагаются на помощь профилей международных организаций и правозащитных структур. Не тот случай. Все деяния задержанных, которые ожидают вердикта национальной судебной власти, совершены на территории нашей республики. Поэтому последнее слово останется за азербайджанским судом.



Охота за хакерами продолжается

Разоблачена еще одна кибергруппировка, внедрившая вирус на компьютеры в 135 странах мира

В ходе расследования киберинцидента на основе поступившего сообщения Государственная служба специальной связи и информационной безопасности Азербайджана (ГСССИБ) вышла на след кибергруппировки, действующей в 135 странах.

Как передается со ссылкой на информацию госслужбы, согласно данным, полученным в результате анализа и обратного проектирования вредоносного программного обеспечения, с применением мер контр-киберразведки был захвачен центральный сервер управления вредоносной программы.

«В результате анализа полученных данных выяснилось, что кибергруппировка внедрила вирус в общей сложности на 270 741 компьютер в 135 странах, из них 7790 в Азербайджане. Из зарегистрированных по стране заражений 35 пришлось на компьютеры различных государственных учреждений, не подключенные к централизованной антивирусной системе. В целях обеспечения информационной безопасности Государственная служба приняла соответствующие меры безопасности в учреждениях и заблокировала все индикаторы по стране, связанные с указанным вирусом. Центр по борьбе с компьютерными инцидентами госслужбы в свою очередь передал информацию о зараженных компьютерах CERT-центрам, с которыми он взаимодействует, что позволило нейтрализовать деятельность кибергруппировки во многих странах. Центр по борьбе с компьютерными инцидентами госслужбы в целях обеспечения информационной безопасности рекомендует государственным органам подключаться к централизованной антивирусной системе, а гражданам – использовать антивирусы в индивидуальном порядке», - отмечается в информации ГСССИБ.

Все деяния задержанных, которые ожидают вердикта национальной судебной власти, совершены на территории нашей республики. Поэтому последнее слово останется за азербайджанским судом

цедурами, которые прописаны в национальном законодательстве. Но и здесь армянские политики и правозащитники опосредованно пытаются повлиять на ход процесса, разжигая ненужный ажиотаж.

Нет никакого резона обвинять Азербайджан в желании затягивать ход событий. Наоборот, обществен-

Оппозиция требует перемен

В Молдове выдвинули вотум недоверия правительству

В Молдове депутаты оппозиционного блока коммунистов и социалистов выдвинули вотум недоверия правительству страны.

Как передают молдавские СМИ, об этом заявил на заседании парламента депутат от блока Петру Бурдуца.

«Фракция блока коммунистов и социалистов, депутаты парламента Республики Молдова заявляют, что подписали вотум недоверия правительству. Республику Молдова последние три года возглавляет правительство ПДС (правящая партия «Действие и солидарность»), которое полно решимости пожертвовать национальными интересами страны, благополучием граждан и будущим наших детей в обмен на аплодисменты и симпатии иностранных партнеров», - сказал он.

Бурдуца отметил, что как и три года назад, республика до сих пор имеет дело с глубоким энергетическим кризисом, а у властей нет четкой политики и стратегии по защите граждан от его последствий и по обеспечению энергобезопасности страны.

«Впреки данным обещаниям правительство практически ничего не добилось в энергетической сфере. Наоборот, положение вещей все более деградировало и ухудшалось», - подчеркнул депутат.

Позиция Баку неизменна

Армения должна внести изменения в свою конституцию

Министр иностранных дел Азербайджана Джейхун Байрамов принял участие в работе 31-го заседания Совета министров ОБСЕ, сообщает Управление пресс-службы МИД.

В своем выступлении на мероприятии министр отметил, что заседание приходится на довольно сложный период. Министр заявил, что нарушение международного права, неправильная трактовка и избирательное выполнение международных обязательств обуславливают снижение доверия и продолжающийся кризис многосторонности. В то же время безопасность и стабильность находятся под угрозой из-за растущих транснациональных вызовов, не знающих границ и требующих многосторонних решений.

Было отмечено, что в Европе наблюдается рост этнической, религиозной нетерпимости и дискриминации, фактов исламофобии и антисемитизма. Крайне важно, чтобы соответствующие государства-члены ОБСЕ выполняли взятые на себя и международные обязательства в рамках организации.

Начиная с Хельсинкского Заключительного акта, уважение и соблюдение фундаментальных норм, принципов и обязательств, закрепленных во всех документах ОБСЕ, особенно уважение суверенитета государств, территориальной целостности и неприкосновенности их границ, должно стать краеугольным камнем безопасности и мира, основой для диалога и сотрудничества.

Министр констатировал, что,



хотя ОБСЕ превратилось в заложника вредных амбиций, тем не менее в регионе достигнуты существенные подвижки в армяно-азербайджанском контексте. В результате устранения незаконного военного присутствия, восстановления суверенитета и территориальной целостности Азербайджана фактически уже утвердился мир. Это создало новые возможности для содействия нормализации межгосударственных отношений в субстантивной форме.

С момента последнего заседания Совета министров Азербайджан и Армения путем прямого двустороннего диалога завершили делимитацию и демаркацию части границ. Недавно вступившее в силу Положение о совместной деятельности соответствующих комиссий по делимитации границ обеспечит осуществление очередных этапов работы по делимитации. Существенный прогресс

достигнут и в другом направлении - в работе над текстом проекта двустороннего Соглашения.

Однако несмотря на достигнутый прогресс, на пути нормализации все еще остаются нерешенные проблемы.

«Мир и добрососедские отношения не могут быть устойчивыми и необратимыми, если признания суверенитета и территориальной целостности Азербайджана в конституции Армении будет поставлено под сомнение, а реализация двустороннего соглашения будет зависеть от внутренних правовых или политических сценариев Армении», - подчеркнул Джейхун Байрамов. - В этот ответственный момент, когда у Азербайджана и Армении появилась историческая возможность вернуть страницу конфронтации и установить добрососедские отношения, все усилия должны быть на-

правлены на завершение процесса нормализации отношений на основе взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности».

Министр отметил, что Азербайджан сохраняет приверженность эффективной многосторонности, в которую входит и ОБСЕ, и призывает к конструктивному взаимодействию для утверждения бюджета в кратчайшие сроки, а также решения дилеммы, связанной с функциональностью ОБСЕ, по вопросу назначения генерального секретаря и руководителей исполнительных структур.

«Ограниченные ресурсы организации должны быть направлены в полном соответствии с финансовыми правилами ОБСЕ в наиболее необходимом направлении финансирования актуальных программных мероприятий, по которым есть консенсус», - добавил Дж. Байрамов.

Форум

Справедливость как ключ к миру

Международное сообщество должно проявить более чуткий подход к важному вопросу



5 декабря в рамках II Международной конференции на тему «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении», организованной в городе Баку Общиной Западного Азербайджана (ОЗА), была проведена панельная сессия на тему «Усилия по примирению и миростроительству в затронутых конфликтом регионах».

Модератором сессии выступил член Общины Западного Азербайджана, депутат Милли Меджлиса Гая Мамедов.

На панельной сессии выступили

дународное сообщество должно проявить более чуткий подход к вопросу обеспечения права на возвращение азербайджанцев, насильственно изгнанных с их родины, поддержать реализацию этого права для установления прочного мира в регионе.

В ходе обсуждений было отмечено, что миростроительство возможно только в условиях восстановления справедливости, а признание прав вынужденных переселенцев названо одним из основных компонентов этого процесса. Участники панельной сессии подчеркнули важность международных усилий по установлению прочного мира в затронутых конфликтами регионах.

Коснувшись конференции COP29



член Научно-консультативного комитета школы экономического менеджмента Автономного университета Мадрида Карлос Уриарте Санчес, представитель Института развития и дипломатии Университета АДА Дамьян Криевич-Мискович, основатель действующей в Великобритании неправительственной организации Peaceful Planet Лорд Арнольд Дункан Макнейр и генеральный директор американского Центра религиозной свободы Дженна Скотт. Они поделились мнениями по этой теме, подчеркнув важность процессов примирения и миростроительства.

Азербайджанцы и армяне должны жить в мире. Таким образом установление мира в регионе является очень актуальным вопросом. Меж-

в Баку, выступившие указали на необходимость организации в числе мероприятий, направленных на борьбу с изменением климата и защиту окружающей среды, также конференций по правам человека в мире. Также было отмечено, что поскольку азербайджанцы подверглись этнической чистке, предметом обсуждения являются и имущественные права азербайджанцев, проживавших в Армении.

Во время выступлений на панельной сессии было отмечено, что Армения использует атомную электростанцию, что создает угрозу утечки ядерных материалов. Было отмечено, что это влияет не только на Армению, но и на Азербайджан и соседние страны.

Начало справедливого пути

Он отметил, что Община Западного Азербайджана борется за право на возвращение сотен тысяч азербайджанцев, желающих вернуться на родные земли. «Организация действует с 1989 года. Наша работа в этом направлении осуществляется при принципиальной и постоянной поддержке Азербайджанского государства. В частности, внимание Президента Ильхама Алиева, посетившего нашу общину в декабре 2022 года, вдохновило нас на дальнейшее наращивание наших усилий. Поддержка и ценные рекомендации, высказанные Президентом Ильхамом Алиевым в сегодняшнем обращении к участникам конференции, имеют большое значение. Высокая ценность, придаваемая в обращении нашему правому делу, является мощным источником мотивации для каждого члена нашей общины», - сказал А.Алекберли.

Председатель правления ОЗА подчеркнул, что Армения изгнала всех азербайджанцев с их родных земель на своей территории и се-



годня в этой стране не осталось ни одного азербайджанца: «Армения нанесла серьезный ущерб нашему материальному и нематериальному культурному наследию, целенаправленно уничтожив наши кладбища, памятники культуры и религии. Наши традиции, социальные связи и образ жизни сильно пострадали».

«Армения не дает согласие на визит миссии UNESCO по установлению фактов с целью мониторинга состояния культурного наследия Азербайджана на территории этой

5 декабря Баку стал свидетелем события, которое выходит за рамки политических форумов и конференций. II Международная конференция Общины Западного Азербайджана на тему «Право на возвращение: обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении» превратилась в мощный символ борьбы за восстановление справедливости.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Более ста представителей из 51 страны собрались в столице Азербайджана, чтобы вновь поставить перед мировым сообществом вопрос, касающийся не только истории, но и настоящего и будущего.

Конференция началась с показа короткометражного фильма об Общине Западного Азербайджана - документального напоминания о трагедии, пережитых азербайджанцами, насильственно изгнанными со своих родных земель. Обращение Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева, которое зачитал заведующий отделом по связям с политическими партиями и законодательной властью Администрации Президента Азербайджанской Республики Адалат Велиев, стало кульминацией первого дня конференции. В своем обращении глава государства напомнил, что депортации азербайджанцев в Западном Азербайджане - ныне территории Армении - стали одной из мрачных страниц нашей истории и этнических чисток XX века. Эти действия превратили Армению в моноэтническое государство, полностью лишившееся азербайджанского присутствия.

«Азербайджанский народ никогда не мирился с этой несправедливостью, пытался донести до мира свой голос справедливости. Отечественная война, завершившаяся славной Победой Азербайджана в 2020 году, дала возможность нашим соотечественникам, изгнанным из Карабаха и Восточного Зангезура, вернуться в родные края. Эта справедливая борьба Азербайджана является торжеством верховенства международного права и большим вкладом в решение проблемы вынужденного переселения в глобальном масштабе», - говорится в послании Президента Ильхама Алиева, где подчеркивается, что право на возвращение - это не только вопрос исторической справедливости, но и основополагающий принцип международного права.

Одним из ярких образов, прозвучавших в послании главы государства, стала Голубая мечеть. Этот памятник азербайджанской архитектуры, единственный уцелевший в Западном Азербайджане, сегодня искажается, переименовывается, буд- то его дух можно стереть. Но разве

Будущее закладывается сегодня

Голос справедливости за право возвращения в Западный Азербайджан донесся до всего мира



можно переписать историю, если ее правда отражается в каждом камне и орнаменте? Армения, пытаясь уничтожить и присвоить культурное наследие азербайджанцев, сталкивается с неопровержимой истиной: правду невозможно стереть, как невозможно спрятать солнце за тенью.

Азербайджанцы вновь показали всему миру, что их борьба за возвращение на исконные земли своих предков - не месть и не конфликт, а стремление к правде и справедливости, т.к. оно олицетворяет возвращение к себе, своим корням, своей идентичности

Бывший министр иностранных дел Турции Мевлют Чавушоглу, выступая на конференции, подчеркнул, что борьба за возвращение азербайджанцев на их земли - борьба за права человека. Турция, верный союзник Азербайджана, всегда поддерживала и будет поддерживать своих братьев. Чавушоглу обратил внимание на действия Армении, отказавшейся допустить миссию UNESCO для мониторинга разрушений культурного наследия. Этот отказ стал красноречивым свидетельством страха перед правдой, подчеркнул он.

Председатель правления Общины Западного Азербайджана Азиз Алекберли отметил, что поддержка Президента Ильхама Алиева вдохновляет членов Общины на дальнейшую работу. С момента своего основания в 1989 году Община неустанно борется за право на возвращение. Сегодня эта работа выходит на новый уровень благодаря международным конференциям, таким как нынешняя, и постоянной поддержке азербайджанского государства.

Возвращение изгнанных азербайджанцев на земли их предков можно сравнить с семенами, засыпанными камнями, но сумевшими пробиться к свету. Каждая конференция, каждая международная инициатива Общины - это луч света, пробивающийся сквозь завесу забвения. Эти инициативы не просто восполняют утраты, но закладывают фундамент для нового мира, где справедливость ста-

нет нормой, а не исключением.

Конференция, которая продолжилась панельными дискуссиями, стала как площадкой для обсуждения прав азербайджанцев на возвращение на историческую родину, так и ареной для успешного диалога, где будущее региона обсуждается в кон-

к игнорированию страданий тысяч людей, лишенных своих домов и корней. Вместо того, чтобы оказать содействие восстановлению исторической справедливости, многие участники глобальной политической арены либо занимают нейтральную позицию, либо умышленно замалчивают о существовании проблемы, либо отказываются признавать ответственность за последствия вооруженных конфликтов и этнических чисток, которые стали причиной изгнания не в чем неповинных людей со своих родных земель.

Особенно остро это проявляется в отсутствии согласованной международной политики, направленной на содействие возвращению азербайджанцев в Западный Азербайджан. Тех, кто пытается обратить внимание на эту проблему, часто обвиняют в политизации вопроса, игнорируя очевидные факты этнической дискриминации и культурной ассимиляции, которые произошли в регионе по вине армянских оккупантов.

Двойные стандарты наносят серьезный урон не только азербайджанскому народу, но и самому принципу верховенства права, подрывая доверие к международным институтам. Восстановление справедливости в отношении азербайджанцев, изгнанных из Западного Азербайджана, требует активного участия всех членов мирового сообщества, решительных шагов по обеспечению их права на возвращение, а также признания исторических ошибок, которые привели к этой трагедии.

В этом контексте конференции и другие подобные инициативы становятся важным инструментом в борьбе за права изгнанных народов, способствуя привлечению внимания к проблеме и формированию глобального диалога. Однако для достижения реальных результатов необходимо готовность международного сообщества отказаться от практики двойных стандартов, поставить принципы справедливости и прав человека выше политической целесообразности и проявить истинную солидарность в деле восстановления мира и безопасности в регионе.



Бывший министр иностранных дел Турции, руководитель делегации Великого национального собрания Турции в Парламентской Ассамблее НАТО Мевлют Чавушоглу в своем выступлении заявил, что Армения должна положительно отреагировать на добрые шаги Азербайджана во имя устойчивого мира в регионе. «Мы можем превратить Южный Кавказ в зону мира. Каждый должен знать, что бесполезно закупать оружие и переподготавливаться, а также повторно претендовать на земли соседнего государ-

ства. Мы знаем, что спустя 30 лет несправедливости будет сложно установить прочный мир. Однако Турция и впредь продолжит делать все возможное для мира в регионе», - сказал М.Чавушоглу.

Он подчеркнул, что деятельность Общины Западного Азербайджана полностью соответствует международному праву, речь идет не о земле, а о правах человека: «Вопреки абсолютно уважительному отношению к территориальной целостности Армении, официальный Иран до сих пор не отвечает на искрен-

ние обращения. Оккупация Карабаха Арменией причинила огромную боль. Более миллиона азербайджанцев покинули родные края, их возвращение на исконные земли должно быть обеспечено. Вызывает сожаление и тот факт, что Армения не дала разрешение на осуществление миссии UNESCO. Мы всегда верили, что справедливость восторжествует, в результате чего Азербайджан полностью обеспечил свой суверенитет. Сегодня на территориях, загрязненных минами со стороны Армении, проводятся серьезные работы по разминированию и реконструкции».

После выступлений были вручены сертификаты почетных членов Общины Западного Азербайджана. Сертификаты получили 16 лиц, представляющих 10 стран.

Конференция продолжила свою работу панельными дискуссиями. Отметим, что конференция по праву на возвращение, организованная Общиной Западного Азербайджана, продлится два дня. В конференции принимают участие более 100 представителей из 51 страны.

Форум

Признание заслуг

Вручены сертификаты почетных членов Общины Западного Азербайджана



Изгнанные, но не сломленные

В Баку состоялась панельная сессия на тему правовых основ возвращения насильственно изгнанных из Армении азербайджанцев

В рамках II Международной конференции на тему «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении», организованной Общиной Западного Азербайджана, состоялась панельная сессия на тему «Обзор историко-правовой основы права на возвращение насильственно изгнанных из Армении азербайджанцев».



Секретарь Комиссии по законодательству и правосудию Пакистана Риффат Инам Батт, выступившая на панельной сессии под модераторством депутата Милли Меджлиса Фариза Исмаилзаде, назвала изгнание западных азербайджанцев со своих земель открытым нарушением прав человека. Она заявила, что по этим вопросам необходимо создать международную комиссию: «Создание комиссии может сыграть важную роль в сохранении коллективной памяти людей. В то же время мы должны также создать и программы депортации. Тем самым нужно помочь людям вернуться на земли своих предков».



Преподаватель Франкфуртского университета Германии Михаэль Рейнхард Гесс в своем выступлении отметил, что в определенные периоды тысячи азербайджанцев были незаконно изгнаны из родных краев. Он подчеркнул, что в этом процессе участвовали неформальные организации и официальные государственные структуры Армении. В XX веке в отношении азербайджанцев широко применялась политика насильственной депортации.



Другие выступившие на панельной сессии - профессор Сухумского государственного университета, грузинский политолог, историк Гурам Мархулия и профессор кафедры изучения мира и конфликтов Университета Северной Каролины в Гринсборо (США) Али Аскеров заявили, что азербайджанцы были изгнаны с исторической территории Азербайджана и на их места были заселены армяне.



Отметим, что во II Международной конференции «Право на возвращение: Обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении» принимают участие более 100 представителей из 51 страны. Конференция продлится два дня.

На II международной конференции на тему «Право на возвращение: обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении» вручены сертификаты почетных членов Общины Западного Азербайджана.

Сертификаты были вручены следующим лицам:

1. Бывшему министру иностранных дел Турции, руководителю делегации Великого национального собрания Турции в Парламентской Ассамблее НАТО Мевлюту Чавушоглу;
2. Потомку правителя Иреванского ханства Гусейнали хана Амиру Али Сардари Иреван;
3. Заместителю председателя турецкой Партии справедливости и раз-

вития (ПСР), члену Великого национального собрания Турции Зафере Сыракая;

4. Генеральному секретарю Всемирного движения панафриканских женщин-лидеров со штаб-квартирой в Брюсселе Аише Баша;

5. Члену Великого национального собрания Турции, руководителю турецко-азербайджанской межпарламентской группы дружбы Шамилю Айрымю;

6. Основателю и генеральному директору действующего в Швейцарии Глобального института воды, окружающей среды и здоровья, члену Швейцарского водного партнерства и Азиатского водного совета Нидалю Салиму;

7. Члену Великого национального собрания Турции Джантюрку Алагёзу;

8. Директору американского Центра религиозной свободы Дженне Скотт;

9. Члену Великого национального собрания Турции, заместителю председателя турецко-азербайджанской межпарламентской группы дружбы Орхану Эрдемю;

10. Президенту Ассоциации искусств и наследия Румынии Николетте Загуре;

11. Специальному советнику по международным отношениям и дипломатии Президента Турецкой Республики Северного Кипра Хусейну Ишиксалу;

12. Директору Института прикладных этнополитических исследований при Министерстве культуры и туризма Казахстана, бывшему послу Талгату Калиеву;

13. Редактору научного журнала

Сухумского государственного университета, почетному доктору Института истории и этнологии имени Бакиханова Национальной Академии наук Азербайджана (НАНА), награжденному Президентом Азербайджанской Республики медалью «Теретги» («Прогресс»), Гураму Мархулии;

14. Директору Центра евразийских исследований Гейдара Алиева в Турции Яшару Сары;

15. Директору компании и Ecomomyfirst Limited London, известному журналисту Клаус-Петеру Ральфу Юргенсу;

16. Главному редактору итальянского журнала по международным вопросам *Opinio Juris* и исследователю Европейского молодежного мозгового центра в Страсбурге Валентину Чаберту.

Дискуссии продолжаются

Завершился первый день II Международной конференции на тему «Право на возвращение: обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении»

Завершился первый день II Международной конференции на тему «Право на возвращение: обеспечение справедливости для азербайджанцев, насильственно изгнанных из Армении», организованной Общиной Западного Азербайджана (ОЗА).

На конференции, в которой приняли участие более 100 иностранных гостей из 51 страны, официальные лица, были проведены различные панельные сессии.

В ходе панельных сессий на темы: «Обзор историко-правовых основ права на возвращение насильственно изгнанных азербайджанцев из Армении», «Усилия по примирению и миростроительству в пострадавших от конфликта регионах», «Роль международной адвокатуры и дипломатии», «Правосудие, безопасность человека и возвращение имущества», «Защита и восстановление культурного наследия» гости провели важные дискуссии.

Выступивший на церемонии закрытия первого дня конференции ведущий исследователь Центра ев-



разийских исследований Якуб Войцек Корейба заявил, что мир невозможен без возвращения на свои земли. Правительство Армении должно вернуть конфискованное и захваченное имущество или выплатить компенсацию. Таковы правила. Люди должны вернуться на земли своих пред-

вствующие правовые инструменты для установления этого права.

«Армения не позволяет реализовать право западных азербайджанцев на возвращение на свои земли. Правительство Армении должно вернуть конфискованное и захваченное имущество или выплатить компенсацию. Таковы правила. Люди должны вернуться на земли своих пред-

ков. Они должны вступить в право владения имуществом, которое когда-то принадлежало им. Мы стали свидетелями уничтожения Армении азербайджанского наследия. Это означает попрание наследия Азербайджана и западных азербайджанцев», - подчеркнул он.

Председатель Совета аксакалов Общины Западного Азербайджана

на, академик Ахлиман Амирасланов в своем выступлении на мероприятии рассказал об истории насильственного выселения азербайджанцев из Армении и отметил широкое обсуждение правовых основ возвращения и гуманитарных вопросов.

«Община Западного Азербайджана намерена продолжить рабо-

ту этой платформы с целью поощрения более масштабных научных, юридических и общественных дискуссий по этой теме. Издавая материалы конференции, мы планируем сделать эту информацию доступной для более широкой аудитории. Знания, опыт и поддержка каждого из вас в этой работе очень ценны для нас. Мы выражаем глубокую признательность Президенту Ильхаму Алиеву за его ценную поддержку нашего правового дела, а также за внимание и заботу, проявленные им при проведении этой важной конференции. Помимо нашего правового дела, Президент Ильхам Алиев всегда отстаивает международное право, тем самым вносит большой вклад в формирование международных отношений, основанных на принципах справедливости», - подчеркнул А.Амирасланов.

Конференция продлится до 6 декабря. Сегодня гости ознакомятся с достопримечательностями Баку, а также состоится культурная часть международной конференции. Совместно с участниками мероприятия в Экопарке в Зиря планируется провести акцию по посадке деревьев.

Взгляд

Старая песня о глупости

«Оказалось, что премьер-министр Никол Пашинян приходит и доверительно нам рассказывает все детали встречи с Ильхамом Алиевым, делится информацией, содержащей государственную тайну, а он все это обнародовал. Это нормально?» - спросил у коллег своей тещи Симонян, которому показалось, что армянские журналисты не в силах сложить пару нюансов, чтобы с недоверием отнестись к старой песне о невинности правительства.

Но есть у него в арсенале еще одна старая шарманка «про все силы» армянской дипломатии. По словам спикера, «легитимность нападения на Армению ликвидирована». «После войны осенью 2020 года сложилась ситуация, когда мы каждую минуту ждали нападения, думая, что волна агрессии, захлестнувшая Карабах, не остановится. Попытки этого были даже во время выборов 2021 года, но мы все это удержали благодаря нашему МИД, нашей парламентской дипломатии и нашей группе в ПАСЕ», - с довольным видом заявил Симонян.

Но самое главное в послыле правнучка барона Мюнхгаузена то, что «Азербайджан был успешен потому, что работал со странами, с которыми не работала Армения, но сегодня мы активно работаем с этими столицами для того, чтобы с ними не работали против нас, и положительные результаты налицо», - хвастливо заключил спикер парламента.

Жаль, что не последовало аплодисментов от бывалых аборигенов журналистского цеха, зато теперь армянская общественность может спать спокойно - а как же, «агрессивные планы Баку, желающего захватить суверенное государство, не пройдут» потому, что бдительный друг Симоняна Арагат Мирзоян смог

⇒ 1

переманить на свою сторону... ряд государств коллективного Запада, которые и без него были активны в принятии надуманных текстов резолюций против всего азербайджанского народа.

Иными словами, Симонян продолжает наяривать на шарманке со старой мифической мелодией про «многострадальность» армян и вообще про то, что раньше эта нация для окружающих народов была «жертвенным животным», услугами которого пользовались все, особенно «злые» турки, персы и русские. Но ведь эти слова даже по смыслу не совпадают с тем, что проповедует его шеф, непосредственный проводник политики партии, премьер-министр Никол Пашинян.

Практически параллельно со спикером выступая в парламенте на обсуждении бюджета на 2025 год, несмотря на некоторую путанность формы заявлений, он также отметил «гениальными» политическими заявлениями. И хотя опять-таки, по традиции, их не очень легко понять, в новой речи Пашинян продолжил воспитательные беседы в духе противопоставления «реальной» Армении «мифической», красных одежд для быков и прочих образных сравнений. Так, одним из центральных пунктов выступления стала мысль, что мир воспринимает армян как нацию-жертву. Продолжает мысль, Пашинян заявляет: «Это итог моих впечатлений, но в целом, послание, которое мы намерены направить миру, заключается в том, что миссией нашего правительства считается преодоление положения нации-жертвы». Затем премьер пытается в стиле то ли раннего Талейрана, то ли позднего Бисмарка и дальше размышлять на эту тему и делает, на наш взгляд, важное заключение: «Нашим сред-



РЕЦЕПКА

Если «мудрейший» (Пашинян. - Ред.) последователен в чем-то, то только в своей непоследовательности, и мы, скорее всего, буквально под Новый год в поздравлении народу услышим вскоре совершенно противоположное

нестатистическим (?! - Авт.) откликом на эту реальность было следующее: лучшей формулой преодоления положения нация-жертва является нация-армия. Но должен констатировать, что я не уверен в том, что это правильная реакция на первую формулировку, потому что мои размышления приводят меня к выводу, что нация-армия является продолжением логики нация-жертва».

Тут точно без бурных дебатов в погреб иреванского коньячного завода не обойтись, тем более что и сам незадачливый премьер

решил скрестить свое «изобретение» с «постулатом о непобедимости» Сержика Саргсяна на посту №1 в своей стране.

Тем более что концепция карабахского клана «нация-армии», в общем-то, никогда не была в Армении доминирующей, в отличие, например, от братской Турции, где все общество питает к армии особый пietet, или, например, Израиля, где служат даже девушки. Однако мы научились «переводить» с ернического николевского на нормальный язык, сделав вывод, что нынешний

общественно-политический лидер соседней страны в своих обобщениях имеет в виду не столько времена «тиграна великого» и даже Амазаса с Андраником или настоящую ситуацию, где Армения объективно окружена тюркским этносом, а диспозицию, могущую сложиться в будущем при соответствующей адекватном поведении официально Иревана.

Кстати, любая страна должна делать выводы из уроков истории, и тяжело представить, что Германия после конференции в Потсдаме не принимает план развития Маршалла, а продолжает брехать остатками Иревана.

Что касается Армении, сразу же после поражения в Отечественной войне 2020 года, а еще больше - после точечной антитеррористической операции 19-20 сентября прошлого года в ее экспертных кругах начала набирать обороты популярно идея мобилизационного общества. Более того, по всему периметру этой компактной страны увеличилось число разнообразных военизированных курсов, в целом активно обсуждается возможность построения именно «нации-армии».

Будем откровенны: главный посыл подобных идей заключается не в защите суверенных границ Армении, а в попытке «когда-нибудь в будущем» взять реванш у Азербайджана. Таким образом, слова Пашиняна о том, что «нация-армия» является продолжением логики «нация-жертва», достаточно точно вскрывают болезненную суть и плачевные перспективы подобной стратегии.

Впрочем, премьер-министр, озвучивая «частую ошибку», в отличие от самовлюбленного Алена Симоняна пытается найти рациональное зерно: «Я говорю это, ана-

лизируя наши собственные проблемы и ошибки, и не хочу, чтобы мы оказались в тупике, а потому предлагаю избрать другую логику - государства, которое действует исключительно исходя из собственных интересов». Действительно, путанно и не для слушателей средних способностей сказаны эти слова, которые затем можно перевести или «свалить» на кого угодно, даже на цифровые носители, тем не менее Пашиняна становится чисто по-человечески жалко, поскольку он недвусмысленно намекает на то, что его власть действует в фарватере чьих-то интересов, а реваншистские намерения в Армении непосредственно насаждаются известно какими внешними игроками, замаскированными под «любящих сестричек».

Впрочем, все это было бы важно, если бы не было столь несерьезно, так как непоследовательность и словоблудие Никола Воваевича стали притчей во языцех даже в Париже и Тегеране. И если «мудрейший» последователен в чем-то, то только в своей непоследовательности, и мы, скорее всего, буквально под Новый год в поздравлении народу услышим вскоре совершенно противоположное. Да и активная милитаризация соседней страны, проводимая «соросятами», идет вразрез с озвученными их же лидером мыслями - она, если и не служит целью создания «нации-армии», то, во всяком случае, нацелена на глупое вооруженное противостояние с нашей армией.

Иными словами, даже если вдруг «припрет» протестное настроение, у него попросту не получится сорваться с российско-французского, ирано-американского, индийско-антарктического и прочих крючков. А ведь Президент Ильхам Алиев его предупредил...

ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Переворот отменяется

Грузия справилась с внешними угрозами

На фоне напряженного политического противостояния, которое угрожало пошатнуть основы грузинского государства, сегодня для страны открывается уникальная возможность перегрузки - очистить общество от влияния извне и разработать программу, отвечающую запросам времени и народа.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Однако сегодня Грузия сталкивается с глобальными вызовами и локальными дилеммами, требующими хладнокровия, дальновидности и решительности.

Накануне премьер-министра страны Ираклий Кобахидзе заявил, что попытка устроить «Майдан» в Грузии провалилась, оппозиция потерпела неудачу. «Нацмайдан» в Грузии провалился, несмотря на координированные попытки оппозиции и Запада, - сказал премьер, подчеркнув, что организаторы акций протеста, в том числе НПО, не смогут уйти от ответственности. - Лидеры оппозиционных партий сидят в своих офисах и не участвуют в митингах, но это ничего не значит. Виновные понесут наказание».

Как найти баланс между культурным наследием и необходимостью модернизации? Как выстроить векторы внешней политики, которые укрепят позиции страны в регионе и мире?

Эти и другие вопросы мы обсудили в беседе с генеральным директором и главным редактором Грузинского информационно-аналитического агентства «ГРУЗИНФОРМ», директором Центра безопасности, стратегического анализа и информационно-политики Арно Хидирбегшвили.

«Пожоже, протестная волна в Грузии пошла на убыль. Пора восстанавливать стабильность и направить страну на путь, который будет служить интересам грузинского народа, а не его противников?»

- «Еще пара дней и все будет в по-

рядке» - так я отвечал российским телеканалам, туристам из России, соотечественникам в Грузии и моим согражданам, которые тревожно спрашивали: «Что будет дальше? Не пора ли паковать чемоданы?» Тогда мой прогноз казался многим слишком оптимистичным, почти невероятным. Понятно, почему - таких оценок практически никто не давал, особенно за пределами Грузии. Напротив, большинство прогнозов рисовали мрачные сценарии, предвещая нам украинский «Евромайдан-2».

Сегодня с гордостью могу сказать: пятидневная попытка государственного переворота в Грузии провалилась. Грузия прошла полную и бескомпромиссную люстрацию общества. Сегодня мы имеем четкий диагноз проблем, на основании которого власть обязана сформулировать главную, реальную программу внутренней и внешней политики. Программу, которая ответит на ключевой вопрос: как жить с народом и куда вести страну. Все должно служить интересам грузинского народа и укреплять суверенитет страны. Наступает момент истины, когда стратегический выбор, сделанный сейчас, определит не просто будущее власти, а будущее Грузии как независимой и сильной страны.

«По какому сценарию будут развиваться грузино-американские отношения в новом политическом контексте?»

- Каждый, кто следил за моими интервью и публикациями, наверняка заметил: я неоднократно подчеркивал, что оппозиция Грузии неизбежно проиграет «Грузинской мечте». И дело не только в поддержке большинства граждан - разрыв составил внушительные 370 тыс. голосов, - но и в том, что оппозиция без США, как тело без позвоночника. Те, кто недоброжелательно относится к правящей партии и ее лидеру Бидзине Иванишвили, иронизировали, когда премьер-министр Ираклий Кобахидзе уверенно заявлял: «Мы ждем инаугурации Трампа, и все станет на свои места». И этот момент настал.

Сегодня грузинская оппозиция цепляется за уходящую администрацию Байдена, тратя свои последние ресурсы. Ее надежды направлены на разрозненных союзников - Европарламент, отдельных западных лидеров и сенаторов США. Однако на фоне этого появились знаковые заявления Кимберли Лоу, которая, как ожидается, станет специальным представителем США в ЕС после возвращения Дональда Трампа в Белый дом. Ее слова стали настоящей сенсацией и намекают на кардинальные перемены в грузино-американских отношениях. В частности, Лоу заверила, что администрация Трампа намерена помочь Грузии в возобновлении переговоров о вступлении в Европейский Союз. Более того, она подчеркнула, что поддерживает курс премьер-министра Кобахидзе на сохранение культурных традиций Грузии, что вызыва-

«Арно Хидирбегшвили:

Грузия была, есть и всегда будет частью Южного Кавказа с ее уникальным наследием и соседями

ет одобрение у сторонников «Грузинской мечты». Из ее уст впервые публично прозвучала оценка решений администрации Байдена, нанесших вред грузинской культуре и национальной идентичности. «Мегабарит» («Дружественный акт») назван несправедливым и аннулирован. Это сигнал о том, что новая американская политика не будет навязывать Грузии чуждые ей ценности.

Также Лоу подчеркнула, что демократия - это уважение выбора большинства, а не манипуляции меньшинства, как это пытались сделать путчисты. Такой подход ставит под сомнение деятельность оппозиции и ее зарубежных покровителей. Новая администрация Белого дома поддерживает экономические связи Грузии с ее главным торговым партнером - Россией. Это резкий контраст с нынешней политикой Байдена, которая

пыталась изолировать Грузию от выгодных экономических отношений.

И, наконец, Лоу намекнула на перспективу мирного плана Трампа, который может стать ключевым для завершения украинского конфликта и укрепления стабильности в регионе. Это открывает для нашей страны возможность утвердить свой статус мирного посредника.

Эти заявления создают совершенно новый вектор для грузино-американских отношений. Они подтверждают, что ставка «Грузинской мечты» на традиционные ценности и многовекторную политику была верной. Грузия отказывается от диктата извне, выбирая самостоятельный путь развития. Поддержка Трампа может стать катализатором для укрепления суверенитета и экономического роста страны. Оппозиция, ставшая заложником устаревших стратегий, теряет

влияние. Наступает время глубоких изменений, которые станут основой для нового политического баланса, способного определить будущее Грузии на десятилетия вперед.

«Какие уроки должна извлечь «Грузинская мечта»?»

- Недавние события в Грузии подтверждают жесткую истину: терроризм и радикализм не знают ни возраста, ни пола, ни национальных границ. Сегодня страна сталкивается с вызовом, который угрожает ее стабильности и будущему.

72-летний президент Грузии Саломе Зурабишвили, чей статус верховного главнокомандующего подразумевает защиту нации, использовала свое положение для призывов к насилию, государственному перевороту и дестабилизации. В своих заявлениях она оскорбляла грузинских полицейских, называя их нар-



команами, и открыто провоцировала детей, школьников в возрасте от 8 до 15 лет к участию в беспорядках. Зурабишвили открыто отвергает грузинские традиции, презирает Россию, несмотря на свои русские корни, в своих интервью использует скандальные высказывания, а ее личная жизнь и ошибки, по некоторым данным, отразились на судьбах ее семьи. Именно по ее призыву улицы Грузии заполнили толпы молодых людей, вооруженных не только плакатами, но и опасными средствами: пиротехникой повышенной мощности, коктейлями Молотова и зажигательными смесями. «Демонстранты» не только грабили магазины и ломали витрины, но и стреляли в полицейских, угрожая безопасности государства. По предварительным данным, заказ на эту пиротехнику был сделан с использованием зарубежных технологий, что вызывает параллели с использованием взрывчатого вещества PETN в военных конфликтах на Ближнем Востоке.

Каждый участник беспорядков обходился организаторам в среднем в \$400 в день, включая пайки, палатки, средства защиты и даже наркотики и алкоголь. Учитывая, что на пике протестов в Тбилиси насчитывалось до 10 тыс. человек и примерно столько же в регионах, общая стоимость этой «революции» достигала \$16 млн ежедневно. Эти колоссальные средства, по мнению аналити-

ков, поступали от оппозиционных партий, неправительственных организаций и иностранных спонсоров, целенаправленно работающих на дестабилизацию. Ответственность за эти события должны нести не только толпа молодых радикалов, превращенных в инструмент чужих игр, но и те, кто стоял за ними. Организаторы, заказчики и спонсоры этого переворота, среди которых оппозиционные партии, ангажированные СМИ и обслуживающие радикалов бизнесмены, действовали в интересах внешних сил. На вершине этой пирамиды стоит президент Грузии, которая, подобно Михаилу Саакашвили, использовала свою власть против собственного народа.

Однако главной причиной этих событий остается отказ от национальных корней и идентичности. К сожалению, за 12 лет правления «Грузинской мечты» стране не удалось выстроить национальную идеологию, способную объединить общество. Отрешение от исторических и культурных основ неизбежно приводит к кризису, и это - ключевой урок, который должна извлечь Грузия на данном этапе.

Грузия была, есть и всегда будет частью Южного Кавказа с ее уникальным наследием и соседями. Только осознание этого факта и возвращение к своим истокам способны дать Грузии шанс на стабильное и достойное будущее.

Позиция

Армения на пути к очередному «геноциду»...

«Здесь, на этой земле право голоса принадлежит нам. Наша политика основана на международном праве и справедливости. Если сегодня мы вновь увидим, что в Армении реваншисты поднимают голову, что Франция дает Армении смертоносное оружие, если увидим, что это вооружение достигло критического уровня, то тогда пусть никто на нас не обижается. В любом случае, все знают, на что мы способны, на что способна наша Армия и как тверда наша воля».

Ильхам АЛИЕВ,
Президент Азербайджана

Но суть проблемы даже не в сумме, а в том, что Армения выставлена на геополитические торги. Отдача же от этих вливаний, учитывающая их объем и дробление на несколько лет, может быть не более эффективной, чем «мертвому припарка». Тут поворот вспоминается известная сцена в уездном городе N, удивительным образом перекликающаяся с вышеупомянутым саммитом. «Граждане! - сказал Остап, открывая заседание. - Жизнь диктует свои законы, свои жестокие законы. Я не стану говорить вам о цели нашего собрания - она вам известна. Цель святая. Отовсюду мы слышим стоны... Мы должны протянуть руку помощи, и мы ее протянем». Скорее всего, приблизительно так выглядело вступление к выступлению председателя Брюссельской встрече. По поводу действительности обещания протянуть руку помощи нашим стонущим «многогосударственным» соседям можно лишь гадать, а вот насчет того, что в результате определенная их часть в силу непомерных аппетитов на наши территории может вновь протянуть ноги, сомневаться не приходится.

Однако отвлекаясь от литературных персонажей и рассматривая вопрос с чисто геостратегической точки зрения.

Звонки госсекретаря США Блинкена, а позже и председателя Еврокомиссии Урсулы фон дер Ляйен Президенту Азербайджана Ильхаму Алиеву в преддверии Брюссельской встречи дают основание сделать сразу два вывода. Первый - авторитет Президента Азербайджана на международной арене реальность, с которой должны и вынуждены считаться не только политические лидеры, но и международные центры. Второй - эти телефонные обращения демонстрируют осознание западными политическими кругами той непреложной истины, что без учета мнения Азербайджана в регионе не могут быть реализованы какие-либо проекты. А мнение это заключается в том, что трехсторонняя встреча в Брюсселе между США, ЕС и Арменией создает очередной источник опасности для Южного

⇒ 1

Кавказа.

Впрочем, обратимся к первоисточнику. Вот что заявил по этому поводу лидер Азербайджана: «Хотя в последние дни высокопоставленные лица как США, так и Европейского Союза в ходе телефонных разговоров, состоявшихся по их инициативе, пытались убедить нас в том, что эта встреча не направлена против Азербайджана, однако мы знаем, что это направлено против Азербайджана и сотрудничества на Южном Кавказе. Это преследует цель создания раздельных линий и изоляции нашей страны».

После того как Баку в очередной раз четко обозначил свои приоритеты по поводу будущего мирного договора, Иреван, казалось бы, должен был сделать шаг навстречу. Однако вместо этого в Армении на-

Нашим непоседливым соседям следовало бы взяться за ум и перестать играть с огнем во всех смыслах этого слова. В свое время их неоднократно предупреждали о последствиях территориальных претензий к нашей стране, но они «не услышали». Что из этого вышло, известно. Не следует испытывать судьбу вновь

блюдаются всплеск реваншистских настроений и явная подготовка к новой войне. Не будем голословными и обратимся к конкретным фактам.

Запад, активно защищающий принцип территориальной целостности в российско-украинском конфликте, в то же время усиленно наращивает наступательным вооружением страну, почти три десятилетия державшую под оккупацией исторические земли Азербайджана. Такой выборочный подход лишний раз подтверждает истину о том, что мир далек от совершенства, а в международных отношениях, увы, не всегда присутствуют объективность и справедливость.

Тем временем Армения все более втягивается в крайне рискованную авантюру, которая грозит ей неминуемой катастрофой. Летом этого года в СМИ стали просачиваться конфиденциальные факты о закулисных переговорах на Брюссельской встрече. Фактически достоянием гласности стало заключение за-



крытыми дверями военного пакета о поставках Армении летального вооружения, причем наступательного характера. Сегодня армянская армия приводится в полное соответствие со стандартами НАТО, из страны вытесняются российские военные, взамен их в оборонном ведомстве появляются американские инструкторы, из аэропорта Зварт-

ды, а пока остановимся на некоторых фактах. Так, Индия начала отправку в Армению зенитных ракетных комплексов Akash класса «земля-воздух», стоимость которых составляет более \$700 млн. Ранее также сообщалось о том, что Армения планирует закупить у Индии тактические баллистические ракеты Pralay с радиусом действия от 150 до 500 км.

Несколькими же месяцами ранее стало известно, что в Армению были доставлены французские 155-миллиметровые самоходные артиллерийские установки CAESAR, а также противотанковые ракетные комплексы и ракеты типа «воздух-воздух». Кроме этого Армения получила несколько десятков ракет R511 и R530 класса «воздух-воздух», 30 противотанковых ракет ERYX, немецкие гранатометы, а также противотанковые системы «Панцерфауст 3». Добавим сюда 50 американских противотанковых ракетных комплексов и около 500 одноразовых ручных реактивных гранат Arisles французского производства. А буквально в днях стало известно, что Греция готовится передать Армении ЗРК С-300 и две системы вооружения российской разработки, которые ранее использовались для противовоздушной обороны страны.

Еще одним подтверждением подготовки наших неугомонных соседей к военным действиям является участие вооруженных сил Армении и Франции в совместных учениях в Греции. А в июле на территории нынешней Армении прошли армяно-американские учения Eagle Partner.

Однако, вернемся к причинам оголтелого перевооружения Армении ее кураторами и подготовка к войне с Азербайджаном. О причинах этого - чуть пого-

дско-украинском противостоянии, крайне заинтересован в том, чтобы по внешним границам России разгорались конфликты, которые будут отвлекать ее внимание на другие регионы. И одна из таких «горячих точек» может появиться, если возобновятся боевые действия между Азербайджаном и Арменией. Благо, для этого есть весьма благодатная почва в лице крайне капризной «младшей сестры» - Франции.

Но зачем все это Армении? С какой целью она готовится к новой войне, не делая надлежащих выводов из предыдущей?

Причин тому несколько. Это, конечно же, давно утраченная всенародная поддержка и катастрофически низкий рейтинг Пашиняна - всего 16-18%. Кроме того, 61% населения страны выступает против внесения изменений в конституцию Армении, где четко прописаны территориальные претензии к Азербайджану. А ведь политические амбиции на следующий срок премьерства так терпят душу! Поэтому Николу Воваевичу срочно нужно выиграть, скажем так, маленькую победоносную войну, чтобы укрепить свои позиции как внутри страны, так и среди армянской диаспоры, а по ходу вылечить собственное узвленное самолюбие после потери Карабаха. И больше всех подстрекает его к этому «старшая сестра» в образе Эмманюэля Макрона. Одним словом, премьеру Армении крайне необходимо совершить подвиг. Ну прямо как распорядок дня барона Мюнхгаузена: с восьми до десяти утра у него запланирован подвиг...

Кроме того, как у Иревана, так и у его зарубежных покровителей есть некая идея фикс - в результате короткой войны оккупировать часть азербайджанской террито-

рии, чтобы укрепить свои позиции в переговорном процессе. То есть в данной ситуации интересы «коллективного Запада» и Республики Армения совпадают. А потому «щедрые» друзья Армении продолжают вооружать этого агрессора, всячески препятствуя достижению мира на Южном Кавказе.

Неотъемлемой частью этого сценария является также действующая на условной армяно-азербайджанской границе наблюдательная миссия ЕС в Армении численностью 200 (?) человек, в которой под «крышей» т.н. гражданских наблюдателей бывшие и действующие представители силовых ведомств из стран Евросоюза и Канады проводят некую бинокльную дипломатию. В общем-то никакая это не дипломатия, а самый что ни на есть сбор разведанных. К слову сказать, все эти пристальные высматривания в бинокли непонятно чего напоминают крайне дешевое представление какого-нибудь сельского театра в глубинке, поскольку современные технологии позволяют делать все это из космоса, ну или хотя бы посредством ответствующих приборов, сидя в помещениях, а не торча демонстративно на условной границе.

Нетрудно заметить, что Армения, как и в 1915 году, опять используют в своих собственных интересах крупные державы и влиятельные международные центры. Страна, не имеющая выхода к водным бассейнам и крайне бедная природными ресурсами, должна уяснить одну непреложную истину: геополитические интересы Запада на Южном Кавказе в контексте соперничества с Россией даже в случае удачного для него итога довольно скоро иссякнут, поскольку экономические составляющие даже самого многообещающего проекта со временем дают о себе знать и вносят свои коррективы. Какая экономическая выгода может привлекать европейских и заокеанских инвесторов в Армению?

Чем все это может обернуться против «страны камней», от которой, как выясняется, до «страны дураков» рукой подать, нетрудно догадаться. И как бы мир вновь не услышал вселенский плач по очередному так называемому геноциду.

Поэтому нашим непоседливым соседям следовало бы взяться за ум и перестать играть с огнем во всех смыслах этого слова. В свое время их неоднократно предупреждали о последствиях территориальных претензий к нашей стране, но они «не услышали». Что из этого вышло, известно. Не следует испытывать судьбу вновь.

Демократия, борющаяся сама с собой

Рухнувшие надежды и уроки французской катастрофы

бежать полного коллапса бюджета были встречены криками протеста, прежде чем они успели получить шанс на реализацию.

Но истинная трагедия Барнье заключается не просто в провале его реформ. Скорее всего это его неспособность распознать момент, когда его время истекло. Политики ультраправого «Национального объединения» и левых сил, столь же несовместимых, как вода и масло, нашли в его фигуре общий объект ненависти. А сам премьер лишь ускорил свой конец, попытавшись обойти финальное голосование по бюджету, словно фокусник, который не заметил, что публично давно разгадала его трюки.

**Власть как яд:
уроки для Макрона**

Рухнувшее правительство Барнье, как уже стало ясно, - не простой, а беспрецедентный эпизод в политической истории Франции. К тому же это предупреждение для самого президента Пятой республики Эмманюэля Макрона, чьи амбиции привели страну к грани хаоса. Он стал символом французской демократии, которая борется сама с собой, и одновременно архитектором этого кризиса. Его стратегия - «бескомпромиссность в попыт-

ках решить нерешаемое» - теперь угрожает самому его политическому наследию.

Вместо того чтобы объединить разрозненное общество, его политика все больше раскалывает страну. Его оппоненты, от ультраправых до левых радикалов, готовы объединиться ради одной цели - свергнуть своего президента. Франция, издавна славящаяся своей политической и культурной уникальностью, оказалась в заложниках собственных иллюзий.

**Что же ждет
Францию?**

Французская демократия оказалась в парадоксальной ситуации: чем «сильнее» лидер, тем слабее страна. Президентская власть, которая по замыслу должна была стать якорем стабильности, теперь превращается в точку уязвимости. Каждый его шаг интерпретируется как свидетельство тирании, а не лидерства. Любое решение грозит новым витком нестабильности, которая может поглотить не только правительство, но и саму систему.

Финансовый кризис, накрывающий Францию, напоминающий грозную тучу, в которой грохочут как обвинения из Брюсселя, так и протесты на улицах Парижа. Макрон

может оставаться на посту до 2027 года, но вопрос в том, сможет ли его власть выдержать эту бурю, не сломавшись под весом народного недовольства.

**В поисках
света в темноте**

Падение правительства Барнье является как поражением одного человека или партии, так и очевидным показателем более глубокой болезни, поразившей французскую политическую систему. Но Франция,

пережившая революции, империи и войны, всегда находила способ возродиться. Может быть, именно в этом хаосе зарождаются новые лидеры, которые смогут не просто править, а вдохновлять.

Но пока эти лидеры не найдены, Франция остается на перепутье, где каждый шаг - это риск оказаться в еще более глубокой тьме. И вопрос не в том, кто возглавит новое французское правительство, а в том, хватит ли у страны сил превратить нынешний кризис в возможность для перемен.

В ТЕМУ

Левые против Макрона

За отставку главы Пятой республики высказались 54% опрошенных французов

54% граждан Франции одобряют идею, согласно которой президент Эмманюэль Макрон должен уйти с должности для проведения досрочных выборов в 2025 году.

Об этом свидетельствуют данные опроса Cluster17 для издания Le Point.

В ходе опроса респонденты могли выразить мнение насчет недавнего востума недоверия премьер-мини-

стру Мишелью Барнье. 47% респондентов одобряют вынесение востума недоверия правительству Барнье, 41% - не поддерживают это решение, остальные участники опроса затруднились ответить.

Ранее Макрон заявил, что не уйдет в отставку в случае, если в результате востума недоверия правительство Барнье лишится власти. Le Figaro отмечает, что призывы к отставке Макрона раздаются главным образом из лагеря левых сил.



Когда 90 дней тому назад премьер-министр Мишель Барнье впервые занял кресло главы правительства Франции, общество восприняло это как торжественное начало новой главы в истории Пятой республики.

Абульфаз БАБАЗАДЕ,
«Бакинский рабочий»

Искусный переговорщик, дипломат с непревзойденным умением прокладывать путь сквозь штормовые воды политики, он был избран олицетворением стабильности. Но, как часто случается с теми, кто стремится покорить вершины власти, путь, который казался лестницей к славе, превратился в траекторию к пропасти.

Французское правительство, рухнувшее под тяжестью своей собственной беспомощности, стало жертвой болезненных противоречий - между реальной экономикой и популистскими ожидания-

ми, между необходимостью реформ и страхом перед массовыми протестами. Барнье, мастер компромисса в международных делах, оказался совершенно беспомощен перед внутренними проблемами своей страны. Его кабинет изначально был не оплотом стабильности, а картонным домиком, где каждая фигура только ждала удобного момента, чтобы выйти из игры, размахивая знаменем собственного поражения.

**Премьер-министр,
который ошибся эпохой**

Политика - это искусство возможного. Но для Барнье она стала искусством невозможного. Он унаследовал не просто кресло премьера, а целую гору нерешенных проблем. Нарастающий финансовый кризис требовал радикальных действий, но Франция является страной, где любое движение может быть воспринято как нападение на национальную идентичность. Его попытки из-

Общество

Наследники нашей планеты

Начал работу VI Общереспубликанский форум азербайджанских детей



5 декабря начал работу VI Общереспубликанский форум азербайджанских детей, организованный Государственным комитетом по проблемам семьи, женщин и детей совместно с Министерством науки и образования.

На форуме, посвященном теме «Дети и экология», сначала прозвучал государственный гимн Азербайджанской Республики. Минутной молчания была почтена светлая память великого лидера Гейдара Алиева и героев, павших в Отечественной войне.

Затем в исполнении ритм-группы «Натиг» была представлена композиция «Карабах».

В ходе мероприятия были показаны видеоролики, посвященные «Году солидарности в имя зеленого мира» и теме «Азербайджанские дети». Также танцевальная группа «Азери инджилери» представила композицию «Любите природу».

Затем заведующая отделом по гуманитарной политике, вопросам диаспоры, мультикультурализма и религии Администрации Президента Фарах Алиева зачитала обращение Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева к участникам форума.

Выступившая на мероприятии председатель Государственного комитета по проблемам семьи, женщин и детей Бахар Мурадова сказала, что обсуждать самые насущные вопросы сегодняшнего дня и нашего будущего, делиться своим мнением и инициативами и объединять усилия для построения лучшего и более безопасного общества - все это вселяет гордость и является прекрасной возможностью. В настоящее время получили широкий размах возрождение освобожденных от оккупации земель Карабаха, разминирование, создание новой инфраструктуры, строительство новых населенных пунктов.

Она отметила, что спустя 30 лет тоски и лишений семьи бывших вынужденных переселенцев и их дети возвращаются в родные края. Реализуются активные меры расселения: «В то же время претворяются в жизнь новые экономические и социальные проекты, наблюдаются большой подъем. Конечно, все эти работы побуждают нас объединиться для достижения более конкретных целей, целей долгосрочной перспективы и определить политику, которая бы учитывала стремительно меняющиеся реалии. Поскольку новая жизнь открывает новые возможности, она требует появления более новых, более гибких и более динамичных новых платформ со-



трудничества».

«Наш с вами долг - сохранить все социальные, экономические и культурные достижения Азербайджана, все его достижения, природные богатства и ресурсы и передать их будущим поколениям. Должна отметить, что после обеспечения суверенных прав на наших территориях перед нами открылись более широкие возможности для выполнения этих задач. Создание в настоящее время зон зеленой энергии по всей стране, в том числе на наших освобожденных землях, восстановление окружающей среды и разра-



ботка устойчивых механизмов противодействия изменению климата являются одними из приоритетов. Потому что изменение климата, истощение природных ресурсов и загрязнение окружающей среды в нынешнее время являются огромной проблемой во всем мире. Но мы верим, что благодаря экологическому просвещению, образованию детей и обеспечению их активного участия во всех процессах жизнедеятельности страны, а также на международной арене мы сформируем более полезную и устойчивую окружающую среду и сможем донести ее в будущее. Именно по этой причине для сегодняшнего форума была выбрана тема «Дети и экология», - сказала Б.Мурадова.

Министр науки и образования Эмин Амуллаев сказал, что одной из главных целей, стоящих перед азербайджанским народом, является защита азербайджанской идентичности, отстаивание азербайджанской культуры и сохранение наших национальных ценностей.

«Но мы также должны убедиться, что они будут настоящими азербайджанцами. То есть они будут привержены семейным ценностям Азербайджана, продолжат свой образ жизни в соответствии с традициями жившего на этих землях предыдущего поколения, адаптированными к требованиям времени. Словом, они будут продолжать быть азербайджан-



цами. Потому что это очень важно. Думаю, что это один из важнейших вызовов, стоящих перед нами, особенно в сфере образования и воспитания наших малолетних детей», - отметил министр.

Говоря о значении образования девочек, министр подчеркнул: «Нельзя забывать, что образование девочек, то есть будущие матери, является одним из основных факторов формирования более образованной, способной и сильной нации».

Заместитель министра экологии и природных ресурсов Рауф Гаджиев сказал, что изменение климата и его

негативное воздействие на окружающую среду являются одной из глобальных проблем, волнующих сегодня мир. В последние годы под воздействием изменения климата значительно возросло количество стихийных бедствий на нашей планете. География селей и наводнений, оползней и других природных явлений, происходящих в ряде стран мира, расширяется с каждым годом. Помимо пагубного влияния на здоровье человека и окружающий животный мир, это также создает серьезные риски для экономики и бизнеса.

По его словам, Азербайджанская Республика, развивающаяся и чувствительная к изменению климата страна, как надежный и ответственный член международного сообщества вносит свой вклад в борьбу с изменением климата. Азербайджан поставил цель сократить выбросы парниковых газов на 35 процентов по сравнению с базовым годом (1990) к 2030 году и на 40 процентов к 2050 году. В этом году наша страна присоединилась к инициативе «Глобальное обязательство по метану», целью которой является сокращение выбросов метана на 30 процентов в мировом масштабе. Для достижения этих целей в последние годы были проведены политические, экономические и законодательные реформы.

Отметив, что отношение молодого поколения к экологическим

проблемам заслуживает одобрения, замминистра добавил: «В будущем наша молодежь будет играть более активную роль в этой области и будут воспринимать экологические права и охрану природы в качестве приоритетного вопроса. Их активное участие в процессе борьбы с изменением климата повысит эффективность шагов, направленных на защиту окружающей среды во всем мире».

Представитель UNICEF в Азербайджане Саджа Фаруг Абдулла сказала, что климатический кризис - это также кризис детей. Потому что климатические изменения являются одним из факторов, которые напрямую влияют на них.

Подчеркнув, что инвестиции в развитие человеческого капитала - это инвестиции, направленные в будущее, она сказала: «На долю детей в возрасте до пяти лет приходится 88 процентов глобальных заболеваний, связанных с изменением климата. Одним из наиболее игнорируемых последствий изменения климата является его влияние на образование. Наводнения и суровые погодные условия ограничивают доступ детей к образованию и создают препятствия для посещения ими школы. Очень важно это учитывать. Большое значение имеет предоставление образования молодым девушкам и инвестирование в эту область с раннего возраста. Дети - наследники этой планеты. События, происходящие на нашей планете, оказывают прямое влияние на их будущее».

После церемонии открытия были проведены панельные дискуссии в рамках форума.

Затем состоялась презентация нового детского гимна под названием «Дети Победы».

В мероприятии, на которое приглашены представители соответствующих государственных структур и международных организаций, принимают участие 300 детей из всех городов и районов Азербайджана, а также дети, представляющие Турецкую Республику.

В рамках форума дети приняли участие в дебатах «Права ребенка: объединимся ради развития - экологическое право», «Новые стандарты в образовании: вызовы и равные возможности - экологическое образование и воспитание», «Безопасность детей в интернете - зеленые ИКТ», «Охрана здоровья, здоровый образ жизни. Охрана окружающей среды - здоровый мир», «Эффективная организация и оценка досуга - на страже природы», «Роль и ответственность семьи и общества в становлении детей как личности - здоровый климат», «Любите Родину, будьте достойны ее - давайте беречь природу», выступили с соответствующими предложениями.

Затем была представлена информация о проведенных обсуждениях. Председатель Государственного комитета по проблемам семьи, женщин и детей Бахар Мурадова выразила отношение к мнениям и предложениям участников форума.

Было зачитано обращение участников форума к Президенту Азербайджана Ильхаму Алиеву. Также прозвучало обращение участников форума к детям Азербайджана.

Неотъемлемая часть молодежной политики

Состоялся VII форум солидарности азербайджанских волонтеров



5 декабря в Бакинском Конгресс-центре прошел VII форум солидарности азербайджанских волонтеров, который посвящен «Году солидарности в имя зеленого мира» и собрал более трех тысяч азербайджанских волонтеров, осуществляющих деятельность в нашей стране.

Форум организован Союзом волонтерских организаций Азербайджана при поддержке Фонда молодежи Азербайджанской Республики в партнерстве с Министерством экологии и природных ресурсов, Министерством молодежи и спорта, ASAN xidmət и Общественным

датель Правления Агентства развития малого и среднего бизнеса Орхан Мамедов и представители других государственных учреждений. В выступлениях была подчеркнута важность волонтерства, его развития, дана высокая оценка деятельности азербайджанских волонтеров на Международной климатической конференции COP29. Также было подчеркнуто, что волонтерство является неотъемлемой частью не только различных сфер жизни общества, но и молодежной политики государства, также была отмечена государственная поддержка, оказываемая этой сфере.

На мероприятии были проде-



объединением IDEA в рамках «Недели волонтерства Азербайджана - 2024», которая пройдет с 5 по 16 декабря.

В рамках форума в целях повышения занятости волонтеров, улучшения карьерных возможностей при поддержке Государственного агентства занятости была проведена выставка карьеры, а также выставка поделок «От отходов к искусству», подготовленная волонтерами с использованием различных отходов (пластик, целлофановые пакеты и т.д.).

На церемонии официального открытия форума прозвучал Государственный гимн.

Затем министр молодежи и спорта Азербайджанской Республики Фарид Гаиров зачитал обращение Президента Ильхама Алиева к участникам форума.

В форуме приняли участие министр молодежи и спорта Фарид Гаиров, заместитель министра экологии и природных ресурсов Вугар Керимов, исполняющий обязанности исполнительного директора Фонда молодежи Гадир Халилов, предсе-

монстрированы видеоролики отчетов «Зеленый Азербайджан», «Азербайджанские волонтеры», «Союз волонтерских организаций Азербайджана 2024», по проектам, реализуемым с целью улучшения экологической ситуации в стране и повышения уровня экологических знаний среди волонтеров.

Затем председатель Союза волонтерских организаций Азербайджана Вугар Алиев проинформировал участников форума о деятельности структуры и реализованных в 2024 году проектах. Он отметил важные шаги в направлении развития волонтерского движения и повышения социальной ответственности молодежи, достигнутые успехи и подчеркнул, что в дальнейшем будут выдвинуты новые проекты и инициативы с целью дальнейшего расширения волонтерского движения и обеспечения активного участия молодежи в решении социальных вопросов.

В рамках форума представителям молодежи были вручены награды «Волонтер года» 2024 года в 5 номинациях.

СТОЛИЦА

В соответствии с поручениями и рекомендациями Президента Ильхама Алиева во всех уголках нашей страны, в частности в столице Баку, строятся новые мегапарки, зеленые зоны, лесные массивы, парки отдыха и сады, а также благоустраиваются и расширяются существующие зеленые зоны, словом, Баку превращается в город парков.

Как сообщили в пресс-службе Исполнительной власти города Баку, в рамках определенной Президентом Ильхамом Алиевым стратегии развития Азербайджана масштабы проделанной работы по превращению Баку в один из красивейших городов мира увеличиваются из года в год. Было отмечено, что Центральный

Лес в сердце города

Территория Центрального ботанического сада увеличена с 39 до 45 гектаров

ботанический сад, созданный в 1934 году, действует как научно-исследовательское учреждение с целью охраны видов растений, произрастающих в Азербайджане, и генофонда местной флоры.

В ходе реконструкции было снесено более 30 боксов для ремонта машин, несколько объектов общественного питания и незаконных построек различного назначения, в результате чего площадь Центрального ботанического сада была увеличена с 39 до 45 гектаров. В саду создан входной комплекс, построены новые оранжереи, соответствующие



современным требованиям и строительным нормам, фонтан, прове-

ден капитальный ремонт существующих оранжерей. Здесь высажены

редкие декоративные деревья, кустарники и цветы различных видов, привезенные из зарубежных стран и выращенные в особых условиях.

Для выращивания растений в саду построены теплица из 3 блоков, озерный комплекс и смотровая площадка.

На территории сада построено новое четырехэтажное административное здание, а в старом двухэтажном административном здании, имеющем форму полумесяца, проведены капитальный ремонт и реставрация. В ботаническом саду построен современный пешеходный мост длиной 650 метров и установлен лифт.

На территории сада будут функционировать два ресторана.

Помимо зеленой зоны в форме лабиринта, в саду также создана детская игровая площадка и место для парковки автомобилей. Старая входная зона была отремонтирована с сохранением оригинального стиля. Были построены подземные резервуары, насосные станции и котельные. Восстановлен забор вдоль территории, проложены пешеходные дорожки, установлены современные скамейки, системы освещения, противопожарной защиты и видеонаблюдения, обновлены системы орошения зеленых насаждений, общая площадь которых составляет 26 гектаров.

Регионы

Приезжайте в Самух

Город с каждым днем становится все краше и уютнее

Общезвестно, какое пристальное внимание глава нашего государства уделяет развитию регионов в целом, и в особенности созданию комфортной среды для проживания граждан, обеспечению их необходимыми для нормальной жизнедеятельности ресурсами и инфраструктурой, бесперебойным электро- и газоснабжением, питьевой водой, а также благоустроенными местами для отдыха и проведения досуга.

Матлаб ГАРЯГДЫ,
наш спецкор

Все эти вопросы являются неотъемлемой составляющей реализуемых в стране государственных программ социально-экономического развития регионов, утвержденных соответствующими Указами Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева.

Стремительное развитие экономики страны способствовало успешной реализации этих программ, коренным образом изменив облик городов, поселков и сел, улучшив инфраструктуру регионов, дав своеобразный толчок для дальнейшего повышения уровня жизни граждан и открыв широкие возможности для ведения частного бизнеса.

Как и в других городах и регионах страны, активная работа в этом направлении ведется и в Самухском районе Азербайджана. Согласно пространственному мнению, когда-то территория региона входила в состав Кавказской Албании. Самухский район, прилегающий к городу Гянджа, на севере граничит с Грузией и расположен по течению одной из крупнейших рек Азербайджана - Куры.

Немало бед обрушилось на самухцев за многовековую историю. Даже в истории недалекого прошлого есть такие печальные факты, когда при строительстве Мингячевирской гидроэлектростанции половина территории региона осталась под водой. А потом Самух несколько раз передавался из подчинения одного района в другой, лишь в 1990 году став, наконец, самостоятельной административной единицей. А знаковым в восстановлении исторической справедливости и возврата старого названия этим местам стал 2008 год, когда в результате слияния двух сел - Набиагалы и Колаир на карте страны появился новый город - Самух.

На вопрос вашего спецкора о продолжении за последний год работе на территории районного центра и.о. архитектора района Вюсал Асадов рассказал, что Самухский район является аграрным, поэтому этому сектору уделяется особое внимание. «Но при этом в последнее время, особенно в нынешнем году, одним из главных приоритетов стали проекты, связанные с благоустройством районного центра и созданием комфортной среды для проживания и отдыха граждан, масштабными работами по строительству социальной инфраструктуры. Все это позволило полностью изменить облик Самуха», - отметил собеседник.



Новое здание детской музыкальной школы села Серкар, построенного в Самухском районе в рамках проекта Фонда Гейдара Алиева «Поддержка образованию»

За короткое время здесь появились объекты для проведения полноценного досуга горожан. Если говорить конкретно, в целях эффективной организации досуга населения был заложен новый парк. При его благоустройстве уложено

Здесь учтено и многое другое. Для комфортного отдыха горожан сооружены 8 беседок, 2 площадки для детских развлечений, напольная шахматная доска, башня с часами, объекты общественного питания, бесплатная высокоскоростная линия интернет-связи. А вечером парк освещают фонарные столбы, что придает ему особую красоту и загадочность.

Занимающий площадь 3 гектара парк украшают выполненные из специальных материалов въездные ворота длиной 24 м, подчеркиваю-

Самухский район в целом и, в частности, город Самух процветают с каждым днем, возвращая себе историческое название и былую красоту

щие современный архитектурный стиль города.

Парк за короткое время стал не только местом отдыха и развлечения горожан, но и принял уже два значимых для усиления туристического потенциала района мероприятия - «Фестиваль абрикоса» и «Фестиваль аграрного бизнеса».

Особое внимание уделяется благоустройству главного проспекта Самуха - имени общенационального лидера Гейдара Алиева. Это самая протяженная городская магистраль длиной более чем 2 км и шириной около 10 м, она является своеобразными въездными воротами в город. Сегодня здесь ведутся работы по расширению проспекта до 13-17 м, а также укладке нового асфальтированного покрытия и сооружению пешеходных

дорожек. Вдоль проспекта по правой и левой обочинам дороги высажены декоративные деревья и цветочные кусты, 24 500 кв м тротуаров покрывают таметным камнем. Полностью убран под землю проходивший через проспект железный газопровод, вместо бетонных фонарных установлены 140 современных осветительных столбов. Отдельные жилые дома по обеим сторонам проспекта расписаны национальным орнаментом, а части фасада и наружного ограждения украшены аглаем.

Как и во всех регионах страны, особое внимание в Самухском районе уделяется вопросам улучшения социально-бытовых условий людей с ограниченными возможностями, семей шахидов и ветеранов войны, которые участвовали в защите территориальной целостности Азербайджана. Тому примером с любовью реконструированные «Памятник самухским шахидам» и комплекс «Родник памяти шахидов», расположенный на проспекте Гейдара Алиева. Стены обоих комплексов украшены изящным шебеке, где в ночном небе сияет золотой загадочный купол, что символизирует дух шахидов.

Напоследок мы провели своего рода экспресс-опрос на улицах Самуха. Все, с кем пришлось побеседовать, а среди них были как представители старшего поколения, так и молодежь, словно стоворившись, отметили, что город, в недалеком прошлом, являвшийся фактически селом, преобразуется на глазах, с каждым днем становясь все краше и обретая контуры современного города. Если молодежь говорила о создании мест для развлечения и проведения досуга, особо отмечая то, что в новом парке даже есть бесплатный Интернет, то представители старшего поколения довольны тем, что в городе стало комфортно жить и отдыхать. А один из респондентов особо подчеркнул, что все это стало возможным благодаря приходу нового главы районного управления Фирдовси Алиева.

Кроме того, что он ученый-аграрий, но еще и опытный руководитель, был депутатом Милли Меджлиса, проработал на высоких должностях в Министерстве экологии и природных ресурсов. И не случайно то, что только за 2024 год, объявленный Президентом страны Ильхамом Алиевым «Годом солидарности во имя зеленого мира», и в преддверии 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29), на территории района было высажено около 100 тыс. саженцев, из которых 7 тыс. только эльдарской сосны, которая орошается капельным способом.

Самухский район в целом и, в частности, город Самух процветают с каждым днем, возвращая себе историческое название и былую красоту. Ведь не случайно происхождение названия «Самух» связано с древними албанскими топонимами и в переводе со среднеперсидского означает «лесистая местность, местность для охоты».

Гянджа

Эпицентр экореволуции

В Лондоне обсуждены итоги COP29 и энергетическая безопасность Каспийского региона



Каспийский политический центр организовал в Лондоне конференцию на тему «Энергетическая безопасность и период после COP29».

Выступивший на конференции директор Каспийского политического центра Афган Нифти подчеркнул важное значение энергетической безопасности Каспийского региона и перехода к «зеленой» энергии.

Дипломатические усилия и сотрудничество в Каспийском регионе достигли высокого уровня, особенно за последний год, а прошедшая в Азербайджане в ноябре 29-я сессия Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29) имеет особое значение для региона и еще раз доказывает важность Каспийского региона в глобальной повестке дня.

Заместитель директора сектора по вопросам международной энергетики, созданного совместно Министерством иностранных дел Великобритании и Департаментом энергетической безопасности и Net Zero, Софи Уэстлейк привлекла внимание к энергетической безопасности и «зеленому» энергетическому потенциалу Каспийского региона. Каспийский регион является стратегическим партнером Европы с точки зрения энергетической безопасности и диверсификации. Делясь своими мыслями о COP29, Софи Уэстлейк высоко оценила договоренность, достигнутую с председательством Азербайджана: «Мы очень рады, что на COP были достигнуты договоренности, и поздравляем председательство Азербайджана с этим достижением».

Посол Азербайджана в Великобритании Элин Сулейманов назвал проведение COP29 в регионе историческим событием и высоко оценил лидерство Азербайджана в этом процессе. В ходе своего выступления он особо отметил установление трехстороннего партнерства в области «зеленой» энергии между Азербайджаном, Казахстаном и Узбекистаном. Дипломат назвал успехом Бакинскую финансовую цель, достигнутую на COP29.

«Проведение подобной конференции впервые в нашем регионе имеет историческое значение. Тот факт, что эта конференция под председательством Азербайджана сосредоточила внимание на вопросах изменения климата, является большим достижением, несмотря на всевозможные политические и геополитические труд-

ности. Самым существенным результатом Бакинской конференции стало определение новой коллективной финансовой цели. В нынешних реалиях выделение основного финансового ресурса в размере 300 миллиардов долларов для чувствительных к климату стран и установление общей цели в 1,3 триллиона долларов является очень важным шагом вперед. Это решение было принято в Баку после 15 лет безрезультатных дискуссий, и это большое достижение для региона», - подчеркнул Э.Сулейманов.

В расхожем выражении посол также рассказал об участии и роли Великобритании на COP29. Премьер-министр Великобритании впервые посетил Азербайджан с официальным визитом в рамках этой конференции: «Это был первый визит премьер-министра Великобритании в Азербайджан. Конструктивное участие на высшем уровне Великобритании в COP29 позитивно повлияло на успех мероприятия».

Посол Турции в Великобритании Осман Корай Эрташ рассказал о климатических целях Турции до 2053 года. Дипломат также коснулся важности сохранения баланса между «зеленым» переходом и энергетической безопасностью.

Посол Казахстана в Великобритании Магжан Ильясов подчеркнул, что COP29 является очень значительной платформой для региона и способствует более тесному сотрудничеству между странами региона: «Мы нацелены превратить Центральную Азию и Каспийский регион в надежных поставщиков устойчивых источников энергии. Мы готовы работать сообща с нашими международными партнерами для достижения этой цели».

Посол Узбекистана в Великобритании Ровшан Усманов подчеркнул важность COP29 для региона Центральной Азии и высоко оценил организацию мероприятия Азербайджаном. По его словам, COP29 является замечательной платформой для обсуждения проблем и вызовов стран региона.

Выступившие отметили, что, несмотря на сжатые сроки для подготовки к мероприятию, Азербайджан принял COP29 сочным высоким уровнем гостеприимства и профессионализма.

Спикеры обсудили глобальное значение энергетической безопасности, важность перехода к «зеленой» энергии и роль Каспийского региона в этом процессе.

Перспективное партнерство

В Гядабее состоялась встреча между ЗАО AzerGold и R.V Investment Group Services, LLC USA

Председатель правления ЗАО AzerGold Закир Ибрагимов, президент компании R.V. Investment Group Services, LLC USA Пеза Вазри, а также представители обеих компаний провели встречу в расширенном составе в Гядабейском районе.

Встреча была организована с целью обсуждения совместных оперативных мероприятий, осуществляемых в рамках реализации полномочий по соглашению о распределении добычи между сторонами, и работы, которую планируется выполнить в предстоящий период.

На встрече была отмечена гибкая правовая, организационная и техническая поддержка акционерного общества в направлении совершенствования деятельности в договорах в соответствии с требованиями



международных стандартов и законодательства после передачи полномочий партнерства по соглашению ЗАО AzerGold. В этом контексте был проведен широкий обмен мнениями вокруг необходимой документации, касающейся расширения хранения влажных отходов в участке соглашения «Гядабей», выполнения

мер безопасности, добычи полезных ископаемых и других тем, связанных с производственной деятельностью в горнодобывающей отрасли.

В рамках обсуждений отмечалась важность постоянного внимания к вопросам, связанным с получением разрешительных документов от соответствующих государственных

органов на использование недр земли, изменением категории земельных участков, разрешений на строительство, мер безопасности на производстве, усилении работы с местными общинами, охраной окружающей среды, опытом акционерного общества по соответствующим направлениям.

Законом Азербайджанской Республики от 21 июня 2024 года №1176-VIQ полномочия по представлению государства в связи с реализацией Соглашения о разведке, разработке и распределении добычи с перспективных месторождений золота, меди и полиметаллов Гядабей, Гоша, Хархар, Гарадаг, Ордубадской группы (Пиязбашы, Агъюрд, Шекердере, Кекели), Гызылбулаг, Демирли и Вежли передааны ЗАО AzerGold.

Отдел экономики

Чтобы увидеть и задокументировать

Журналисты из Дании побывали в Лачине

Журналисты медиа-структуры Дании Seismo Джон Нильсен, Нуово Праестегард и Юлиус Кристиансен побывали в Лачине.

Цель их поездки - воочию увидеть и задокументировать тяжелые последствия армянской оккупации в регионе, разрушенную инфраструктуру, разграбление природных ресурсов и вандализм историко-культурных памятников, а также услышать историю бывших вынужденных переселенцев, проживавших на этих землях до оккупации.

Иностранцы журналисты были проинформированы, что в период армянской оккупации в Лачинском районе не только нарушались права населения, но и был нанесен серьезный ущерб историческим, культурным и природным ресурсам территорий.

Оккупанты незаконно разграбили богатые природные ресурсы Лачина, вырубали леса, разрушили экосистему и нанесли серьезный ущерб уникальной растительности. Кроме того, до внимания гостей были доведены восстановительно-созидательные работы, проводимые на освобожденных от оккупации территориях, широкомасштабные работы по созданию новой инфраструктуры - обновлению дорог, линий электропередач и коммуникационных сетей.

Журналисты также были проинформированы о проводимых мероприятиях по разминированию освобожденных территорий. Датские журналисты взяли интервью у члена семьи бывшего вынужденного переселенца Шабана Угурлу.

Отдел информации

На повестке - здоровье Земли

Азербайджан единогласно избран председателем Региональной группы UNCCD (Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием. - Ред.) по Центральной и Восточной Европе сроком на два года и членом Бюро COP16. Кроме того, наша страна будет осуществлять функции вице-президента крупнейшей в истории Конференции сторон по проблемам земель и засухи.

Здесь важно признать главное - проактивное управление засухой представляет собой наиболее сложный и важный вопрос глобальной климатической повестки. По оценкам Секретариата Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием (КБО ООН), порядка 71% орошаемых земель в мире испытывают нехватку воды. От недостатка водных ресурсов страдают 47% крупных городов. Если нынешний тренд продолжится, то дефицит воды и снижение ее качества неминуемо приведут к конфликтам. У засух тяжелые последствия. Экономика, окружающая среда, социальное благополучие - все оказывается под угрозой. Прямое влияние засухи оказывает на сельское хозяйство, которое зависит от запасов пресной воды. По мнению многих экспертов, потенциальный ущерб от засух так велик, что оценить его в денежном эквиваленте практически невозможно.

Глобальное потепление вызывает длительный дефицит воды: уменьшение осадков и высокие температуры, снижение уровня воды в водоемах - все это уменьшает возможности орошения и приводит к сокращению урожайности. Последствия не сложно себе представить, ведь хиреющая аграрная отрасль приводит к рискам нарушения продовольственной безопасности, угрожая глобальной инфляцией. Стоит ли объяснять, что от высоких мировых товарных цен и нехватки продовольствия пострадают в первую очередь развивающиеся страны. Такую тревожную картину человечество уже наблюдало во время пандемии коронавируса, нарушившей глобальные цепочки поставок.

⇒ 1



Четверть населения планеты уже страдает от засух, а к 2050 году с нехваткой воды столкнутся три из четырех человек в мире

ставок и сократившей производство первостепенной сельхозпродукции.

Поэтому проблема воды и опустынивания стояла на центральной повестке Бакинской климатической конференции, а выступавший в рамках мероприятий высокого уровня президент COP29, министр экологии и природных ресурсов Азербайджана Мухтар Бабаев неоднократно отмечал предельную важность этой проблемы и поиска путей к ее решению. «Продолжая бороться с взаимосвязанным глобальным кризисом, включающим изменение климата, утрату биоразнообразия, загрязнение и опустынивание, вода должна рассматриваться как перекрещивающийся вопрос, подлежащий интеграции во все аспекты глобальной политики», - по его утверждению, именно по этой причине основное внимание на Бакинском саммите уделяется этому центральному фактору климатических действий.

По убеждению М.Бабаева, решение водных проблем требует постоянного внимания и действий в рам-

ках различных COP. В этом плане, считает он, Декларация COP29 по водным вопросам и климатическим действиям станет стимулом для диалога и партнерства в решении образующих проблем, вызванных климатическим стрессом. Упомянутое достижение прошедшего Бакинского саммита станет залогом улучшения политики в области обеспечения водой и климата, а также укрепления научных исследований о причинах и последствиях изменения климата для водных ресурсов и экосистем. Но это, конечно же, не весь перечень подвижек, поскольку сложно не вспомнить про запущенный в рамках прошедшего саммита Диалог по водным вопросам и климатическим действиям.

Данная платформа станет полезным инструментом сотрудничества, она наладит продуктивное взаимодействие между климатическими мероприятиями, способствуя тем самым непрерывной поддержке фокуса внимания глобального сообщества на вопросах воды и опу-

сто от деградации земель, к 2030 году потребуются восстановить 1,5 млрд га. Засухи во всем мире увеличиваются по частоте и масштабности - на 29% с 2000 года, что вызвано не только изменением климата, но и тем, как мы распоряжаемся нашими земельными ресурсами. Четверть населения планеты уже страдает от засух, а к 2050 году с нехваткой воды столкнутся три из четырех человек в мире.

Отсюда понятен глобальный акцент на конференции ООН, посвященной всеобщим усилиям по восстановлению земель и повышению устойчивости к засухе. В рамках мероприятия Президент COP29 Мухтар Бабаев обсудил с президентом COP16 Абдель Рахманом Аль-Фадли перспективы финансирования для проактивного управления засухой. «Обсуждения были сосредоточены на использовании финансовых механизмов COP29 для устойчивого управления земельными и водными ресурсами», - говорится на официальной странице COP29 в социальной сети X.

Выступая на Министерском диалоге по финансированию «Мобилизация государственного и частного финансирования для восстановления земель и повышения устойчивости к засухе» в рамках COP16 в Эр-Рияде, М.Бабаев заявил о солидных подвижках, достигнутых в Баку по решению проблем деградации земель, опустынивания и засухи. Ключевые достижения в этом русле - историческое соглашение о новой амбициозной цели климатического финансирования, а также инициатива Азербайджана по созданию Фонда потерь и ущерба, нацеленного на финансовое содействие странам, страдающим от повышения температур и засухи. А ведь кроме этого, в Баку стала, наконец, реальностью полная имплементация статьи 6 Парижского соглашения, открывающая доступ к международному углеродному рынку и новым возможностям для восстановления земель с привлечением частных и государственных ин-

вестиций.



На высокой ноте

Баронесса Патрисия Скотланд: Мы добились значительного успеха на COP29

Генеральный секретарь Содружества наций (Commonwealth of Nations) баронесса Патрисия Джанет Скотланд в интервью АЗЕРТАДЖ оценила итоги прошедшей в ноябре в Баку 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата (COP29).

Она отметила, что утроение в рамках COP29 ежегодной суммы, выделяемой на климатическое финансирование, с доведением ее до 300 миллиардов долларов является большим успехом: «Мы добились значительного успеха на COP29. Этот процесс был сложным и потребовал много труда, но нам удалось утроить финансирование и довести его до \$300 млрд. Достаточно ли этого? Нет. Нужно ли нам больше финансирования? Конечно. Но этот прогресс улучшает в нашу предыдущую ситуацию и является важным шагом на пути к окончательному успеху», - отметила Патрисия Скотланд.

Баронесса подчеркнула, что впервые в рамках COP был проведен специальный саммит малых островных развивающихся государств. На этом мероприятии, в котором также принял участие и выступил Президент Азербайджана Ильхам Алиев, лидеры малых островных развивающихся государств обсудили жизненные угрозы, которые встают перед ними и всем миром на фоне изменения климата, сказала Патрисия Скотланд и поблагодарила Азербайджан за организацию COP29.

Проблема чрезвычайной важности

Ученые регионального научного центра обсудили вклад науки в экологию планеты

Западный регион нашей страны обладает выгодным экономико-географическим положением. Благоприятные природные условия сыграли важную роль в расселении жителей.

Галия АЛИЕВА,
«Бакинский рабочий»

По своему экономическому значению регион занимает второе место и дает 12-13% промышленной продукции страны. Промышленность экономического региона состоит из добывающей и перерабатывающей отраслей (черная и цветная металлургия), предприятий по производству хлопчатобумажных, шерстяных тканей, трикотажных изделий, ковров и т.д.

Существенную роль в комплексном развитии региона играет транспортная система. Здесь широкая сеть железных и автомобильных дорог, соединяющих Азербайджан с Грузией и Черноморским побережьем. Основными транспортными узлами являются Гянджа, Газах и Агстафа. Через территорию района проходят трубопроводы для транспортировки на мировой рынок добываемых в Каспийском море энергоресурсов - нефти и газа.

Биоразнообразие Западного региона

Все это не могло не наложить свой отпечаток на экологию региона. И именно эта проблема стала темой обсуждения Республиканской научной конференция «Биоразнообразии Западного региона Азербайджана: обзор существующих подходов и будущих возможностей», которая состоялась недавно в Гянджинском региональном науч-

ном отделении Национальной академии наук при организационной поддержке городской исполнительной власти, МНО и Гянджинского Ботанического сада (ГБС).

В мероприятии приняли участие сотрудники академических структур и высших учебных заведений Баку, Гянджи и Нахчывана. Через выступления ораторов (председателя Гянджинского отделения НАНА академика Фуада Алиева, заведомо растительных ресурсов ГБС профессора Айнура Байрамовой, заведомо ИВ Гянджи Ядигара Бадалова) красной нитью прошла мысль, что республиканский форум перекликается с тематикой COP29, завершившейся недавно в Баку.

Проблеме чрезвычайной важности, а именно - вкладу науки в природоохранную деятельность не только их региона, но и всей планеты - были посвящены выступления завкафедрой ботаники Гянджинского государственного университета (ГГУ) члена-корреспондента НАНА Вагифа Новрузова, директора ГБС Низами Нагиева, завкафедрой экологии и охраны окружающей среды ГГУ профессора Севды Ахмедовой, директора Института биоресурсов МНО доцента Имрана Гасымова, директора Гейгельского национального парка Фуада Гулиева.

На панельных заседаниях конференции обсуждались вопросы по нескольким научным направлениям. Это - способы изучения и эффективного использования лекарственных растений, современное состояние и рациональное использование биоразнообразия Западного региона Азербайджана, редкие и исчезающие растения и современная биотехнология, интродукция и реинтродукция в сохранении биоразнообразия, глобальное изменение климата и его



Решение актуальных задач по минимизации угрожающих миру климатических аномалий, стоящих перед нашими учеными, включено в приоритетные направления деятельности всех научных учреждений страны

влияние на флору, современное состояние ландшафтного дизайна в сохранении зеленых насаждений и т.д.

Гянджа - в программе «Зеленые города»

В своих докладах ученые с озабоченностью поднимали вопросы консолидации усилий ученых в борьбе с проблемами, способными нарушить экологический баланс как в нашей стране, так и в глобальном масштабе.

Более конкретно о проблемах своего региона говорили на форуме профессор Азербайджанского государственного аграрного университета Низами Сеидалиев, профессор НИИ защиты растений и техниче-

ских культур профессор Аладдин Тагиев, заведомо Нахчыванского Ботанического сада доктор филологии по биологии Тейюб Пашаев, главный агроном отдела озеленения Производственного объединения ЖКХ Гянджи Ильгар Гулиев, инженер Института биоресурсов МНО Эльнара Исаева, а также студенты-аграрии.

В своих выступлениях докладчики коснулись таких проблем, как влияние сроков прорезживания на показатели структуры хлопка, оценочная селекция и создание новых сортов хлопка, меры по озеленению Гянджи, глобальные климатические изменения и их влияние на растительный мир и т.д.

В общей сложности на конференции было представлено более 40 научных докладов, посвященных международной и региональной климатической повестке.

В рамках «Года солидарности во имя зеленого мира» Гянджинским региональным научным центром была проведена еще одна республиканская научно-экологическая конференция, главной темой которой стали промышленные отходы и их влияние на окружающую

среду Западного региона.

В мероприятии, организованном МНО, ИВ Гянджи и Институтом экологии и природных ресурсов, приняли участие исследователи из Баку, Сумгайыта и Гянджи - они обсуждали вопросы нейтрализации или уменьшения воздействия промышленных отходов на окружающую среду.

Как отметила в своем выступлении представитель городской ИВ Санубар Годжаева, благодаря особому вниманию и заботе Президента Ильхама Алиева о Гяндже именно этот город первым в Азербайджане присоединился к Программе Европейского банка реконструкции и развития «Зеленые города», согласно которой на начальном этапе были определены приоритетные векторы по управлению твердыми бытовыми отходами, а также озеленению, реконструкции городской системы уличного освещения и обновлению общественного транспорта.

Решать проблемы совместно

По мнению замдиректора Института экологии и природных ресурсов МНО доцента Махиры Шарифовой, решение глобальных экологических и непосредственно связанных с ними гуманитарных проблем, угрожающих жизни на планете, возможно только совместными усилиями мирового научного сообщества.

Эту мысль своего коллеги проиллюстрировала доктор технических наук профессор Института нефтехимических процессов МНО Тарана Мамедова, рассказав об экспериментальной конференции, главной темой которой стали промышленные отходы и их влияние на окружающую

отраслях промышленности.

Работа и этого форума протекала в панельных заседаниях по нескольким научным направлениям - переработка отходов химической и нефтехимической промышленности, экологические проблемы полимерных материалов, получение альтернативной энергии из отходов агропромышленного комплекса, экология отходов легкой промышленности, полимерные композиционные материалы.

Таким образом, решение актуальных задач по минимизации угрожающих миру климатических аномалий, экологического кризиса, их влияния на природные ресурсы и продовольственную безопасность, стоящих перед нашими учеными, не является предметом обсуждения только тематических конференций. Оно включено в приоритетные направления деятельности всех научных учреждений страны, ведь в динамично развивающемся мире постоянно возникает проблема выбора между стремлением обеспечить защиту климата (окружающей среды) и необходимостью предоставить людям доступ к благам цивилизации посредством использования различных энергоресурсов по доступным ценам.

Наиболее очевидным средством решения этой проблемы является переход на «зеленую» энергетику, то есть на энергообеспечение на базе энергетических ресурсов, использование которых сопровождается минимальными выбросами парниковых газов.

Эта тема была одной из главных и на прошедшей 29-й сессии Конференции сторон Рамочной конвенции ООН об изменении климата. И актуальность ее, вероятно, сохранится еще очень долго.

Сквозь мрамор и краски,

или Искусство, меняющее судьбы

Несправедливо было бы в наших размышлениях обойти вниманием картину Ильи Репина 1870-1873 годов «Бурлаки на Волге».

Сабина ИБРАГИМЛИ,
доктор философии по филологии

Изначально целью ее написания было желание изобразить простой народ - как он есть и дать возможность интеллигенции почувствовать не только близость с ним, но ощутить и понять свои корни. И в этом не возникает сомнений, так как она была заказана Репину Великим князем Владимиром Александровичем после увиденных им эскизов и зарисовок художника. На первом плане изображены сами бурлаки, привязанные лямками к барке, которую они должны вытянуть на сушу. Среди них - отставной солдат, бывший поп, грек, калмык, моряк и другие, каждый со своим характером, со своей судьбой, но все они объединены общим бременем - нищетою и безысходностью. И Репин, будучи мастером своего дела, в каждом из бурлаков сумел изобразить характер, личность, душу, так как он это видел и чувствовал. Свидетельством чему слова самого художника об одном из бурлаков: «Была в лице его особая незлобивость человека, стоящего неизмеримо выше своей среды». На заднем плане, как бы контрастируя с человеческим трудом, изображен парусник, что еще больше подчеркивает бессмысленность и дешевизну людского труда. Вот как прокомментировал это художественный критик того времени Николай Михайловский: «Вот обделенная цивилизацией кучка людей, под механическая сила пара, которая со временем освободит их от тяжелого волевого труда. Но закончатся ли на этом все их мытарства? История цивилизации дает ответ условный; да, если сила пара будет принадлежать этим самым труженикам, нет, если она очутится в других руках». И это явный революционный вызов общественным устоям того времени. В силу перемещенности исторических событий и общественных изменений картина приобрела совершенно иной смысловой окрас, получила иную идейную нагрузку. В советский период она вошла во все школьные учебники, как пример произвола и жестокости господствующего класса, как символ изнурительного труда бедняков, как наглядное пособие гнета униженного, но не потерявшего достоинства народа. Художник Николай Ге, увидев полотно «Бурлаки на Волге», сказал Репину: «Слушайте, юноша, вы сами еще не осознаете, что написали... Это удивительно. «Тайная вечеря» перед этим - ничто».

Да, действительно много удивительного происходит в мире, неизменно только то, что люди продолжают пользоваться искусством как орудием воздействия на подсознание масс. К слову о «Тайной вечере». Откуда же было знать Николаю Ге, что сравнение его собственной картины «Тайная вечеря» 1863 года с полотном Ильи Репина «Бурлаки на Волге» окажется вполне безобидным, и что когда-нибудь среди людей найдутся те, кто сможет опуститься очень низко, попытавшись интерпретировать «Тайную вечерю» самого Леонардо да Винчи. Думаю, всем понятно, что речь идет о скандальных и провальных церемониях открытия и закрытия летних Олимпийских игр в Париже, когда мировая общественность и католическая церковь в том числе строго осудили организаторов проведенного мероприятия.

Также хотелось бы рассмотреть и некоторые другие произведения искусства, значимые, на мой взгляд, как инструмент исторического активизма, их целенаправленного, а иногда и случайного влияния на социальную жизнь.

Возвращаясь к началу статьи, хочется отметить, что искусство, меняющее судьбы, это искусство, которое не только отражает реальность, но и формирует ее. Оно способно влиять на ход истории, на судьбы отдельных людей и целых народов. В этом смысле искусство - это не просто искусство, это сила.



Бюсты Узеира Гаджибейли, Хуршидбану Натаван и Бюльбюля, возвращенные Президентом в культурную столицу 14 января 2021 года

альные процессы. Но об одном из них нужно рассказать обязательно, о нем я не могу вспомнить без слез, оно потрясло меня до глубины души. Это мемориал жертвам Холокоста на берегу Дуная в Будапеште, установленный в 2005 году скульптором Дьюлой Пауэр, под названием «Туфли на набережной Дуная». Он был создан в память о жертвах Холокоста, под впечатлением от исторических событий конца Второй мировой войны, когда нацисты, привозя на берег Дуная на казнь тысячи людей, приказывали им снять обувь, затем расстреливали их в массовом

Искусство во все времена, во всех частях света имеет определенное социальное значение и обладает способностью влиять на ход событий

порядке, заранее связанных, чтобы первые ряды уносили с собой остальные в мутные воды Дуная. Вода поглотила тела, а обувь, оставленную на берегу, фашисты использовали



Бурлаки на Волге

в своих целях, для них она была значимее и нужнее тысячи человеческих жизней. Жуткое неприятие действительности охватывает каждого при виде этого памятника человеческой жестокости, мозг отказывается ве-



Туфли на набережной Дуная

рить в возможность происшедшего. Но как страшное напоминание о происшедшей трагедии стоят на берегу 60 пар мужской, женской и детской каменной обуви, как совершенно новой, так и изрядно истоптанной, выполненной по лекалам сороковых годов. «Это один из самых сильных и пронзительных памятников мира, который подтверждает, что не менее эмоциональным, чем живопись, может быть и монументаль-

ное искусство»; «Я не знаю памятника более сильного и менее помпезного, чем этот», - пишут о нем мировые издания.

Случается и так, что иногда сами памятники становятся жертвами человеческой жестокости, когда искусство настолько впечатляет, что зло вымещается на каменных изваяниях. Вспомним расстрелянные и демонтированные армянскими экстремистами в 1992 году бюсты Бюльбюля, Узеира Гаджибейли и Хуршидбану Натаван, которые так и стали называть - «расстрелянные памятники». Только после освобождения от оккупации и благодаря усилиям Президента Азербайджана Ильхама Алиева и Первого вице-президента Азербайджана Мехрибан ханым Алиевой в 2021 году бюсты были отреставрированы и возвращены в город Шуша.

Вспомним также памятник советского периода «Мы и наши горы», установленный в городе Ханкенди в 1967 году, спроектированный азербайджанским архитектором Шафи Каравевым и установленный на бюджетные деньги Азербайджанской ССР. Он изображает женщину, с по-

крытой головой и лицом платком, и пожилого мужчину. Факт, что из армянского там был только скульптор, исполнивший работу, но армянские сепаратисты постарались сделать его своим символом, изображая на гербе своего незаконного режима и представляя как армянское наследие на территории Карабаха. Этот памятник, который не имеет никакой исторической и культурной ценности, не входит ни в реестр охраняемых памятников Азербайджана, ни в реестр охраняемых международных памятников, каким-то образом будоражит умы армян всего мира. Армянские националисты пытаются при помощи различных дешевых трюков, используя этот памятник, доказать нелепую идею «древнего» армянства в Карабахе.

Но им не понять, что в данный момент Азербайджан занят только созданием, восстановлением своих земель и культурного наследия, подвигшихся жесткой эксплуатации и уничтожению, и мы абсолютно не озабочены уничтожением этого памятника.

Очевидно, что искусство во все времена, во всех частях света имеет определенное социальное значение и обладает способностью влиять на ход событий, вдохновлять на общественно-историческую закономерность и вносить изменения в развитие существующих формаций.

Уважаемые читатели, руководители учреждений, компаний!

Началась подписка на 2025 год на газету

БАКИНСКИЙ РАБОЧИЙ

Оформить подписку можно во всех почтовых отделениях республики. Также можно обратиться в нижеуказанные компании по распространению печати:

Azərmətbuatyayımı ASC	(012) 441-19-91, (050) 322-33-17	Стоимость
Azərpoçt MMC	(012) 598-49-55, (051) 225-02-13	
Qaya MY firması	(012) 566-77-80, (050) 214-40-53	
Region Press MMC	(055) 316-79-01, (050) 316-79-01	
Səma-M MMC	(012) 594-09-59, (050) 333-69-69	
Ziya LTD	(012) 497-76-96, (050) 306-77-22	
Pressinform MMC	(012) 598-49-52, (070) 340-01-00	На год - 158 ман. 40 гяп. На полугодие - 79 ман. 20 гяп. На 3 месяца - 39 ман. 60 гяп. На 1 месяц - 13 ман. 20 гяп.

Дорогие читатели! Если возникнут проблемы с подпиской, можете обратиться в редакцию по телефонам (012) 493-05-33, (012) 493-03-41 или (050) 321-48-02.

Спешите подписаться на газету «Бакинский рабочий»!

Историческое достижение

Европейская академия тяжелой атлетики в Азербайджане

В Азербайджанском тяжелоатлетическом спорте установлено историческое достижение. Европейская академия тяжелой атлетики будет находиться в Азербайджане.

Ю.АББАСЗАДЕ

Это не только доверие к нашей стране, но и большие возможности для развития спорта в регионе. Это признание спортивного авторитета страны и ее вклада в развитие мирового спорта.

Как сообщили в Федерации тяжелой атлетики Азербайджана (ФТАА), на очередном конгрессе Международной федерации тяжелой атлетики (IWF), состоявшемся 4 декабря в столице Бахрейна Манаме, кандидатура на открытие Европейской академии тяжелой атлетики в Азербайджане была встречена с большим интересом. На мероприятии, в котором приняли участие заместитель министра молодежи и спорта Азербайджанской Республики Мариана Василева, президент ФТАА Кямран Набизаде и ее вице-президент Фирдовси Умудов, с презентацией выступил представитель организации Тураб Теимуров.

В ходе презентации участникам конгресса была представлена информация об истории нашей страны, туристическом потенциале, широких инфраструктурных возможностях, большом опыте в организации международных мероприятий, спортивных достижениях, а также о вни-



Открытие Европейской академии тяжелой атлетики в Азербайджане это признание спортивного авторитета страны и ее вклада в развитие мирового спорта

манию и заботе Президента Азербайджана Ильхама Алиева к спорту на государственном уровне, был показан специальный видеоролик.

Президент Международной федерации тяжелой атлетики Мухамед Джалуд и другие официальные лица подчеркнули внимание, уделяемое спорту в Азербайджане, и пожелаля успехов в деятельности Академии.

В Европейской академии тяжелой атлетики будут проходить международные тренерские курсы, семинары и лекции по лицензированию, а также соответствующие занятия для судей, спортсменов, подготовка по категориям и специ-

альностям. В Академии будут преподавать специалисты из Европы и соседних стран. Академия будет расположена на ASK Arena в Баку.

В мире будет функционировать всего пять таких Академий тяжелой атлетики. Наряду с Азербайджаном, этим правом обладают Китай в Азии, Египет в Африке, Куба в Америке и Самоа в Океании.

Также на конгрессе были заслушаны отчеты отдельных комитетов Международной федерации тяжелой атлетики, состоялись презентации коммерческих партнеров. Предложенные изменения в конституцию IWF были приняты по итогам голосования.

В новом формате

На ЧМ по рапиду и блицу будет представлена новая структура нокаутов

FIDE объявила о существенном изменении формата чемпионата мира по рапиду и блицу, который пройдет в Нью-Йорке с 26 по 31 декабря.

Ю.ИБРАГИМОВ

Будет представлена новая структура нокаутов, а также добавлен выходной день, который станет днем для СМИ и местом проведения престижной конференции Chess Davos, объединяющей мира шахмат и финансов.

В блице существенный отход от традиционной структуры ЧМ связан с тем, что он пройдет в два этапа. Первый этап будет следовать знакомой швейцарской системе, состоящей из 13 туров для открытой секции и 11 туров для женской секции, с контролем времени 3 минуты + 2 секунды на ход.

Восьмь лучших игроков получат право на участие в нокаут-фазе. Матчи будут состоять из четырех партий.

После завершения дэд-лайна регистрации FIDE обнародовала полный список участников.

FIDE WORLD RAPID AND BLITZ CHAMPIONSHIPS 2024

NEW YORK, USA



Восьмь лучших игроков получат право на участие в нокаут-фазе. Матчи будут состоять из четырех партий

В США сыграют Шахрияр Мамедьяров, Эльтадж Сафарли, Айдын Сулейманлы, Васиф Дурарбейли, Магомед Мурадлы, Вугар Расулов, Риад Самедов, Вугар Манавов, Гюнай Мамедзаде, Гюльнар Мамедова, Ханым Баладжаева, Ульвия Фатали-

ева, Гевхар Бейдуллаева, Зейнаб Мамедьярова и Тюркан Мамедьярова. Чемпионат мира возглавит Магнус Карлсен (Норвегия), также в первой рейтинговой тройке Фабиано Каруана (США) и Максим Вашье-Лаграв (Франция).

У женщин во главе списка китаянки - Ю Венчжунь, Лей Тингже и Тань Жонгьи.

Общий призовой фонд ЧМ будет равен \$1,5 млн, победитель опен-турнира получит \$90 тыс., победительница женского турнира - \$60 тыс.